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NAGYVÁPiAD, junius 5.

Golucliowszín, a közvetítő.
I

Gróf Goluchowszki Agenor külügy­
miniszter szombaton hosszabb kihallga­
táson volt a királynál és azt a megbízást 
kapta, hogy a két kormány közölt köz­
vetítse a megegyezést, illetőleg készítse 
elő azt az alapot, a melyen a magyar | 
és osztrák kormány a megszakadt tár- i 
gyalusok fonalát újból felvehesse.

A koronának ugyanis az a határozott ! 
akarata, hogy a kiegyezés válsága meg­
oldassák anélkül, hogy akár a magyar, 
akár az osztrák minisztérium lemondását 
el kelljen fogadnia.

A koronának ez a törekvése nem áll 
ellentétben a magyar kormány intencziói- 
val. Tévedés azt hinni, mintha Széli 
Kálmán az osztrák kormánynak minden­
áron megbuktatására törekednék. A ma­
gyar miniszterelnök a kiegyezési kérdések 
gyors és haladéktalan megoldását köve­
teli és egy újabb kormányválság Ausz­
triában a megoldásnak újabb elhalasz­
tását jelentené. Ezt pedig a magyar kor­
mány határozottan perhorreskálja. Széli 
Kálmán nemcsak ahoz köti állását, hogy 
a paktumban stipulált kiegyezési politika 
változatlanul végrehajtassák, hanem ahoz 
is, hogy késedelem nélkül hajtassák 
végre.

A magyar kormánynak ezen az állás­
pontján dőlt meg már eleve az a törekvés, 

hogy Ausztriában ismét a Reichsrath ! 
egy behívásával próbáljanak szerencsét. 
Széli Kálmán kijelentette e tervvel szem­
ben, hogy elvben nemcsak nem ellenzi 
ezt a tervet, de határozott törekvése, 
hogy a kiegyezés Ausztriával alkotmányos 
utón köttessék meg. Ettől azonban nem | 
engedi függővé tenni az 1903-ig kötendő 
kiegyezési provizórium sorsát. Ez a pro­
vizórium akként van kontemplálva, hogy 
abban a pillanatban hatályát veszti, mi­
helyt a végleges kiegyezés alkotmányos 
utón létrejön. Követeli tehát, hogy először 
a provizórium osztrák kormánynyilatko­
zattal biztosított viszonosság alapján a 
magyar országgyűlésen azonnal letárgyal­
ható legyen. Ám azután tessék összehívni 
azonnal a Reichsrathot és ö is kész 
azonnal benyújtani a végleges kiegyezési 
javaslatokat, a melynek akadálytalan el­
fogadása ez esetben a paktumban is biz­
tosítva van. Abba azonban, hogy a Reichs­
rath egybehivásának kísérletét az egész 
kiegyezés elhalasztására használjak lói és 
a kiegyezés ügyét a felizgatott osztrák 
pártok szenvedélyeinek labdajátékává te­
gyék, semmi esetre nem megy bele.

Másrészről az osztrák belpolitikai za­
varok szanálása szempontjából is minden­
esetre helyesebb politika, ha az egybe­
hívandó Reichsrathot a kiegyezés kérdé­
sében fait accomplit elé állítják és igy 
elejét veszik annak, hogy a nyelvkérdés­
ben szemben álló pártok a kiegyezési 
tovább is presszió eszközéül használjak.

Ezek a mérlegelések bírták a koronát 
arra, hogy a kibontakozás módját a jelen­
legi magyar és osztrák kormány meg­
egyezésében keresse. Ezért bizta meg 
Goluchowski grófot a közvetítéssel. A kö­
zös külügyminiszter, a mióta megbízását 
megkapta, sűrűn értekezett az osztrák 
kormány tagjaival és egyidejűleg sűrű 
táviratozás és telefonozás folyt a Ball- 
platz és a budavári miniszterelnöki palota 
között. E tárgyalások és táviratváltások 
eredményét képezik azok a kompromisz- 
szum-hirek, melyek a tegnapi bécsi la­
pokban és ezek nyomán a mai magyar 
lapokban megjelentek. Szó van ezekben 
arról, hogy a magyar kormány némi 
formai engedményekre hajlandó.

í A sertésvásár elhelyezése.
i — Küldöttség a polgármesternél. —

Megemlékeztünk egyik közelebbi számunk- 
j ban arról, hogy a polgárság egy része moz- 
i galmat indított a sertésvásárnak a ló- és barom- 
i vásártér mellé helyezése iránt. A mozgalom indító 
1 oka az, hogy nagyobb összeggel ne terhelje meg 
l a városi pénztárt a sertésvásár kérdése.

A küldöttség vasárnap délelőtt tisztelgett 
dr. Bulyovsaky József polgármesternél, Mada­
ras Elek főreáliskolai tanár vezetése alatt. 
Mintegy tő polgár vett részt a küldöttségben. 
Madaras Elek a következő beszédet intézte 
a polgármesterhez:

Azon alkalomból, hogy a legközelebbi közgyű­
lésen a sertésvásár ügye fog tárgyaltatni, engedje 
meg Nagyságod, hogy az újvárosi és olaszi polgár- 

' ság legnagyobb részének nevében tiszteletteljesen 
i teendő kérésünket előterjeszthessük.

A „TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

A barnák tartózkodási helye és száma.
— Z. Vari/« Mihály »A sátoros czigány« ez. müvéből. — i

A czigányfaj mostani tartózkodási helye | 
(Ausztráliát kivéve) a földgömb mind a négy 
része. , ,.

Utasok találkozó k velők Ázsia rónáin, Sza­
hara oázain, Afrika sivatagjain úgy, mi.A Ame­
rika őserdőiben. , ,

A czigányok egész Szibériában kóborolna^, 
Zinga és Tatár néven ismeretesek s viselke­
désükben szakasztott olyanok, mint európai 
társaik. (Balbi: Egyetemes Földrajza, IV. k. 
pag. 227.) . . - ....

Könnyű őket felismerni, mert mindenütt 
egyformák, miután a czigánytypus legkisebb •. 
változást meg nem enged. _ |

Ázsia minden részében kóborolnak;, legtöbb 
van Perzsiában, hol már az első kivándorlók j 
szívesen tartózkodtak. I

Afrika belsejében századokkal ezelőtt ki­
rabolták Aga es nevű kereskedőt. Magtaláltai­
nak Szaharában, Egyiptomban, _ Nubiaban, 
Abysziniában, Sudánban, hová a XA 1. szazad­
ban a török birtokokról vá doroltak be.

Amerikában is fellehet okét találni, p. o 
sokan tartózkodnak Brazíliában.

»Vágynak Czigányok Ó-Guineaban is, akik­
nek kovácsolás egyedül a meslerségj-'k: úgy 
szintén Algériában a Dzigánoknak elszóratott 
fajzatti. De még Mesopoíániában is volt hajdan 
Zingara nevű város. Orosz- és Szína országok­
nak határszélein vágynak a Dzigan nevű hegyek; I 
ottan vagyon Dsigan-fu nevű Város is. Vágynak j 
Perzsiában is, jottan vagyon Dsandahár Tar- j 
tománya ... De az Arabok Országában szá- j 
mosabban találtatnak Dzigánoknak elszórott 
fajzaltya, ahol is Dzinganenak hivattatnak. Kü­
lönösen Indostánnok tágas Tartományai tellyesek 
ezekkel. (Enessei: pag. 20.)

Akik III. Károly alatt Spanyolhonból ki­
űzettek, részint Afrikában, részint Amerikában 
telepedtek meg. Ez utóbbiak Mexikóban ütötték 
fel sátorukat, hol ma is számosán élnek közü­
lök és 1832-iki londoni lapok szerint egészen 
otthonosan érzik magokat.

Érdekes, mit egyik kivándorolt honfitársunk 
ir: Mexikóban, »úgymond« nem előnyös magát 
Hungaros-nak nevezni, mert e nép czigányok- 
nak vél bennünket és gyanús szemmel tekint 
ránk: mert az összes ide vetődő oláh, spanyol, 
bolgár stb. Czigány Hungarosnak nevezi magát 
(Budapesti Hírlap 1892 lói sz.)

Némelyek öt millióra teszik szamukat a 
földkerekségén

E szám mindenesetre túlzóit. Csakhogy a

czigányról statisztikát vezetni, emberileg véve, 
a lehetetlenséggel határos . . . Régi statisztikai 
kimutatásoknál rendesen e tétel szerepel: »A 
czigányok számát nem lehet tudni. A czigányt 
nehezebb felkutatni, mint az anyarókat. Mások 
2—3 millióról beszélnek, ez valószínűbb.

Európában alig van állam, mely ment 
volna tőlük, ámbár legtöbben minden lehetői 
megtettek arra nézve, hogy tőlük szabadulja­
nak . . . Legtöbben maradtak a keleti részen, 
mivel a legnéptelenebb vala.

Világrészünkön közép számítással 600.000 
czigány élődik; ebből % rész Török-, Moldva-, 
Oláhországra és Hazánkra esik.

Ezek tizenhárom csoportra osztatnak, u. m. 
görög, oláh, magyar, morva-cseh, német, len­
gyel. orosz, finn, skandináviai, olasz, bask, angol 

j és spanyol.
Spanyolhonban él 50.000; Angliában 18,000; 

Erdélyt Benkő szerint, egészen ellepték: Olasz­
országban a pápai államokban szerettek leg­
inkább tartózkodni, mert itt nem üldözték őket, 
Oroszországra számítanak 30,000-et, kiknek leg­
nagyobb része Besszárábiában. Erimben, \ ol~ 
kiniában és a Kaukázusban lakik. Jellemzésükre 
írják: Nem oly iszákosak, mint az oroszok; de 
gyávák: gyermekeiket nem tanítják, sem iskolába 
nem küldik: ;;z ügyefogyotakkal nem törődnek. 
Asszonyaik emanczipáltak, de családi életűk
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Nagyságod legújabb alkotásaiban, melyekre külö­
nösen mi újvárosiak büszkék vagyunk, megmutatta, 
hogy minden mozzanatával csak azt igyekszik elérni, 
mi a városnak üdvös és hasznos, mert minden ügyben 
csak a czólszerüt és helyesel pártolja és a város 
éidekeit olykép igyekszik előmozdítani, bogy az 
adózó polgárság felesleges költségekkel ne terhel­
tessék.

Nagyságod legjobban tudju, hogy az állatvásár­
tér létrehozása mily nagy áldozatba került s a hely 
is jól meg lön választva, mert egyrészt közel esik 
a Körözs vizéhez, másrészt nincsen messze a vágó- 
hidtól. Közel fekvő s természetes dolog, úgyszól­
ván a város érdekeinek okos tovább fejlesztése 
igényli, hogy a barom vásártér a serlésvásár hozzá­
adásával kiegészíttessék.

Majdan a város jövőbeli fejlődésében ezen he­
lyen egy hid állal a vasutat, mely barmot és ser­
tést szállít, egyenes összeköttetésbe hozza a vásártér 
és vágóhíddal. Ez kívánatos, is. A kik ezt nem óhajt­
ják, azokról bajos feltenni, hogy egyedül a város 
érdekeit tartják szem előtt

Hiszen köztudomású dolog, hogy a barom 
vásástér közelében már jó ideje, hogy disznószállá­
sok alakultak és pedig a. hely alkalmas volta miatt.

Miért ne lehelne itt azonnal serlésvásárlért 
állandósítani, hol a sertéseknek egészséges Körözsviz 
áll itatásul rendelkezésre.

Valóban nincsen semmivel indokolva, hogy a 
nagyvásártéren ideiglenes sertésvásártér létrehozására 
költekezzünk, hiszen ott kellő kutak hiányában a 
peczéből való itatás nagyon komoly dolog lenne, 
mert a fermulativ ingredienciákkal telilett nyulos 
bűzös pecze vizének itatása könnyen újból sertés- 
vészszel sújthat; de meg különben is itt az ideje, 
hogy a város közepén fekvő Nagyvásártér ne legyen 
továbbra is a sertésvásárral eldiszlelenitve.

Mindezek után költségkímélés és Czélszerüség 
szempontjából is kérjük Nagyságodat, hogy a sertés­
vásárnak a baromvásártér mellé juttatását pártolni 
kegyeskednék, jelen tisztelettel átnyújtandó folyamod­
ványunk értelmében, melyet Nagyságod kegyeibe 
ajánlunk.

A beszéli után a küldöttség vezetője át­
nyújtotta a kérvényt, a melyben kifejtik, hogy 
a város jól felfogott érdekében a leghelyesebb, 
ha a sertésvásárt a ló és baromvásár mellé, a 
Körözs közvetlen szomszédságában helyezik el.

A kérvényből. melyet »Gábor János, 
Arany Sándor, Tátray Sándor. Horváth Ferencz 
és társai« írtak alá. a következőket közöljük:

A midőn a vásárterek összpontosításának 
kérdése már a legvégsőbb stádiumba jutott, mi 
alólirottak ezennel ünnepélyesen s visszavon- 
hatlanui kijelentjük, miként a sertésvásár állandó 
elhelyezése tekintetében a városi tekintetes 
tanács helyes, alapos és czélhoz vezető vélemé­
nyét magunkává tesszük s az e tekintetben el­
foglalt álláspontjára helyezkedve, azon óhajunk­
nak s kivánatunknak vagyunk bátrak kifejezést 
adni, hogy a már 8—9 év óta vajúdó sertés­

sem tiszta, leányaik táncz és énekkel sok j 
orosz szivet meghódítanak és konty alá jutnak, i

Finnorszában kóborol, körülbelül, két ezer j 
sátoros czigány; a kormány 1898-ban fiatal 
tudóst küldött hazánkba, hogy a czigánykérdést 
tanulmányozz i.

Bukovinában lakik 8-12 család; Lengyelhon- i 
ban 15,000: Galicziában 10,000; Törökországban ! 
212.000; Bolgárországban 2.600; Szerbiában ! 
24,000 . . . Ezen adatok nem egészen hitelesek, i

Moldva és Oláhországban nem volt bojár, 
kinek 4—5 czigánycsalád jobbágya ne lett volna. 
Előkelők és gazdagok birlokain pedig százakra 
ment számuk.

Hogy mily sokan voltak, a múlt században 
Törökországban, mutatja az, hogy 1776-ban a 
Charadsch (fejadó) 2690 erszényt telt ki, vagy 
is, egy millió háromszázezer és negyven piaster!. 
E mellett hányán lehettek, kiknek jeszavuk vala: 
Nem adózunk.

Montenegróban is laknak czigányok, kik 
szlávajkuak és vassal dolgoznak. Állapotuk tűr­
hető k.

Nálunk a nagy idai veszedelem után ki- 
lencz ágra oszlott.

A debreczeniek akkori vajdái voltak: Kucsuj 
és Györgyi.

Keleti Károly számítása szerint, lakik ha­

vásár állandó újítása s a jelenlegi ló és barom­
vásártér mellett a Körözs közelében leendő 
elhelyezése tekintetében a város tekintetes 
tanácsa által elfoglalt s a város és a közérde­
keknek legmegfelelőbb álláspont most már a 
12-ik órában megvalósitassék s hogy a várost 
kiszámithatlan károsodás veszélye — egyszer s 
mindenkorra — elháritassék, s ez annyival is 
inkább kívánatos s mellözhetlen, mert ezen élet­
kérdés czélszerü eldöntését nem annyira az ipar 
és kereskedelmi kamara avagy a Kommendáns- 
rétérl harezoló egyének magánérdekei, hanem 
inkább az adózó nagyközönség érdekei követe­
lik meg, mely utóbbi egész joggal is megköve­
telhető, hogy az ő erős megterheltelésével léte­
sítendő ily nemű nagy alkotások jótéteményei­
ben részesittessék.

Végül annak tekintetbevételével, hogy a ! 
város egyéb nagy alkotások létesítése czéljából 
■— a mai nehéz pénzügyi viszonyok közölt, — 
külömben is nagy összegű kölcsönök felvételére I 
szorult, tehát erre való tekintet'el a sertésvá- I 
sárnak az áruraktár hála megetti téren a pe- I 
cze szenyvizes partján vagyis a közegészséget 
veszélyeztelő helyen leendő ideiglenes elhelye­
zése s az e czélból megkívántaié 3000 frt vé­
telár s felesleges befektetés ellen legszentebb I 
polgári kötelességünknél fogva a leghalározot- i 
tabban tiltakozunk; ■— mindezeknél fogva:

Tisztelettel esedezünk, miként a sertésvá­
sár ideiglenes elhelyezése kérdéséinek mellőzé­
sével, a sertésvásár állandó elhelyezése tekinte­
tében Nagyvárad város tekintetes tanácsa -ré 
szérűi előterjesztett ama véleménynek, hogy a 
sertésvásár a jelenleg meglevő ló és baromvá- 
sártér melletti helyen s a Körözs közvetlen kö­
zelében létesíthessék, diadalra juttatása mellett, 
ezen életbevágó kérdésnek ily értelemben való 
eldöntését határozatikig kimondani méltóztassék.

Dr. Bulyovszky József polgármester szí­
vélyesen fogadta a küldöttséget. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy a városi tanácsnak és Így 
ő neki is az a véleménye, hogy az állatvásár 
terek végleges rendezését csak úgy lehet leg­
jobban megoldani, ha a sertésvásárt a ló és 
baromvásár mellé helyezik. Jelenleg azonban, 
mikor csak arról van szó, hogy ideiglenesen 
helyezzék cl a serlésvásárt, sokba kerülne a 
Körözs melletti terület fel töltése s az árurak­
tár mellé kevesebb költséggel elhelyezhetik. Ö 
különben csak egy ember, s nem dönthet, 
hanem egyedül csak a közgyűlés akaratától 
függ a dolog. Megjegyezte, hogy 30 ember vi­
szont azt kéri, hogy a Kommendánsrélre vi­
gyék a sertésvásárt. Azon igyekszik, hogy meg­
takarítson minden krajezárt a városnak, ügy 
van informálva, hogy a Körözs mellett, nagy 
feltöltés szükséges.

A polgármester válaszára .Arany Sándor 

zánkban 90,000 czigány; II. József idejében 
épen 100.000-re ment számuk.*)

Az utolsó három évtized alatt sokat szen­
vedtek a himlő és hányszékeléstől.

Nálunk felosztatnak, 1. kik fedetlen fővel 
és mezítláb járnak; ezek a kóborlók, sátorosok, 
(lentoricolae) 2, kik ünnepen kalapot viselnek, 
ezek a lepedősök, aranymosók. 3, kik állandó 
tűzhely körül laknak és tisztességesen öltözköd­
nek; ezek a letelepültek.

Hogy a nagyidai epochalis esemény után 
csakugyan kilenczfelé oszoltak a barna vitézek 
ulódai, bizonyítja többi közt jeles poetájok------
a többször említett nagyidai Sztojka Ferencz, 
ki egyik hőskölleményében igy ir:

»Eloszlottak kilenczfelé s igy lett kilencz ágazat. 
Lovak hálára rakodtak s vitték purdéjaikat.« . . .

, *) A B. Hírlap 1894. 244. sz. a kóbor czigányok
I számát nem kevesebb mint 274,940-re teszi. Ebből esik 

Erdélyre 105.034. Nálunk a Duna balpartján van 20.905; 
jobb partján 22,797; a Duna-Tisza közén 22.328; a Tisza 
jobb partján 30,076; balpartján 36.336; a Tisza-Maros 
közén 35.300 . . . Legtöbb a czigány Bihar (9229), 'femes 
(8812), Szatmár (7771), Torontói (7370) és Pest (7087) 
megyékben; legkevesebb Árvában (216), Turóczban (297) 
és Mosonyban (349) . . . Szatmárott lakik 479; Kéneses 
Kolozsvárott 1250; X.-Váradon 518; Váczott321: N.-Károly­
bán 291 : Komáromban 210; Zomborban 263; Baján 163; 
Liviiteken 106. stb. Állítólag 1026 karavánt képeznek.

építési vállalkozó kijelentette, hogy hajlandó 
Körözs mellett elkeríteni az ideiglenes sertés 
vásárteret az összegért, amit a Pecze melletti 
vásártér rendezésre a főmérnök előirányzott

A küldöltség ezután eltávozott.
Az ügyet a csütörtöki közgyűlés elé 

terjesztik.
Ha a közgyűlés a polgárság óhaját nem 

teljesiti, nagyobb számú küldöttség megy fel a 
miniszterekhez.

Megyei ügyek.
A közigazgatási bizottság ülése.
Ma délelőtt 10 órakor kezdődőleg tartotta 

meg rendes havi ülését a vármegye közigazga­
tási bizottsága.

Jelen voltak: dr. Beöthy László főispán el­
nöklete alatt dr. Wallner Ödön t. főügyész 
Hraniczky Károly árvaszéki elnök, Sipos Orbán 
kir. tanfelügyelő, Papp Miklós pénzügyigazgató. 
Lázár Márton kir. alügyész, Gyurkovits Cornéí 
kir. főmérnök, id. Gálbory Sámuel. Hegyesi 
Márton és Király Viktor, valamint alispáni elő­
adókként; Baranyi András, Keszthelyi Zoltán tb. 
főjegyzők, di'. Gziffra Kálmán és Balogh Elemér 
aljegyzők.

Az alispán jelentése.
E szerint a lefolyt miijus hónapban volt 

16 tiszta, 7 folleges és 8 esős nap. A hőmérsék 
maximumát 29 C°-al, minimumát 9 Cels°-al 
érte el, az átlagos hőmérsék 18.8 Cels° volt. A 
közegészségügyi állapot kedvezőbb volt, mint az 
előző hónapban, ugyanis a hivatalos orvosok 
4285 beteget gyógykezeltek, tehát 853-al keve­
sebbet mint, áprilisban.

Uralkodó kórokként valamennyi járásban 
az emésztési és légzési szervek bántalmai for­
dultak elő elég kedvező lefolyással.

A fertőző betegségek közül: 1. kanyaró 
előfordu l 10 járás 21 községben 387 esetben; 
ezek közül felgyógyult 363, meghalt 12. ápolás 
alatt maradi 12. 2. vörheny 12 jár ás 34 közsé­
gében fordult elő 218 esetben; ezek közül gyógyult 
116, meghall 42, ápolás alatt maradt 60. 3 
Roncsoló toroklob előfordult 9 járás 13 köz­
ségében 15 esetben; ezek közül gyógyult 2, meg­
halt 5, ápolás alatt maradt 2. 4. Hólyagos 
himlő előfordult 2 járá 2 sközségében 2 esetben 
s ezek meggyógyultak. 5. Hökhurut 3 járás 4 
községben fordult elő 33 esetben, ezek közül 
gyógyult 19, meghalt 1, ápolás alatt maradt 43. 
6. Hasi hagymás 1 községben fordult elő 4 eset­
ben, ezek közül gyógyult 2, ápolás alatt maradt 
2. 7. Gyermekágyi láz előfordult 1 községben, 
1 esetben s ez meg is halt. 8. Agygerincz hár­
tyalob 1 községben 1 esetben fordult elő s ez 
meggyógyult. Rendőri bonczolat megejtetetett 4 
öngyilkos, 5 hirtelen elhalt, 3 külerőszak és 1 
egyéb okból elhalt egyén hulláján.

Törvényszéki bonczolat 10 esetben ejte- 
tett meg:

A kir. tanfelügyelő jelentése.
A lefolyt május hónapban meglátogatva 

leltek az iskolák Berettyó-Ujfalu, Szent-Péter- 
szeg, Gáborján, Henczida, Konyár, Tépe, De­
recske, Uj-Léta, Hosszupályi, Hajdu-Bagos, Er- 
kenéz, Bagamér, Érsemjén, Érmihályfalva, Sz< — 
kelyhid, Pocsaj, Nagyürögd, Less, Gyapjú, Gséíla, 
Bikács, Inánd, Fugyi-Vásárhely, Alpár, bugyi- 
Kisujfalu és Kis-Jenö községekben s általában 
kedvező előmenetel tapasztaltéitól!.

A kir. ügyész jelentése.

E szerint a lefolyt május hónapban a nagy­
váradi kir. törvényszék fogházában letartóztat'a 
volt 377 férfi és nő; a hónap végén letartó7' 
talva maradt 243 férfi, 43 nő. A rabkórházban 
16 egyén ápoltatott, halálozás nem történt.
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A munka keresmény 132 frt 71'/s kraj- 
czárl telt ki.

A kir. pénzügy igazgató jelentése.

E szerint a folyó évi április hónapban be- 
folyt egyenes adók czimén 31.849 frt 82 kr, 
hadmentességi dij czimén 183 frt 79 kr., jog­
illeték és dijak czimén 33.135 
fogyasztási és italadók czimén 
9ő> ., kr., bélyeg jövedék czimén

frt 77 
128.987 
29.632 

dohány jövedék czimén 98.676 frt 92 kr.
Május hónapban ideiglenes házadó men­

tesség 2 esetben, fizetési halasztás 2 esetben 
adatott.

A személyzeti ügyeket illetőleg megemlíti 
a jelentés, hogy Szondi Vilmos kir. adótiszt 
adóhivatali segéddé, Dobi István napidijas szolga 
a helybeli kir. fővámhivatalhoz szolgává kine­
veztetett.

kr., 
frt í 
frt,

Des Echerolles-Kruspér Sándor temetése.
Nagy gyászpompával, az egész megye 

őszinte részvétele mellett ment végbe a Des 
jLcherolles-Kruspér Sándor temetése a rét- 
szenl-miklósi uradalomban.

Hivatalosan képviseltették magukat Bihar- 
vármegye, a nagyváradi polgári lövész-egyiet, a 
nagyváradi önkéntes tűzoltó egy let; azonkívül jelen 
voltak: Szunyogh Péter alispán, Sál Ferencz 
kir. tanácsos, dr. Bulyovszky József polgár­
mester, Szabó József, Szunyogh Lóránd, Lo-

Szeretett íőlövészmesterének. — Általános részvéte 
jeléül — Nagy-Bábé község közönsége. — Baráti 
kegyelettel — Szegedi Béla. — A nagyváradi ön­
kéntes tűzoltó egylet — kegyelete jeléül. — Des 
Eeherolles Sándornak — Beöthy László és neje.
—_ Szeretett bátyjának — István. — Szeretett 
legrégibb barátjának — Szalay Péter, neje és fia. 
_  Őszinte részvéttel — Olasz Elemér és neje. — 
Irma és Károly. — Utolsó üdvözletül — Gyur­
kovits (’.őrnél és Sarolta. Ajtay Kálmán és 
családja — Őszinte részvéttel. — Barólhy János 
_  igaz részvéttel. — Felejthetlen jó uroknak — 
Uradalmi tisztikar. — Szeretett jeléül — hü szol­
gái. —• Szeretett jó uramnak — Gittinger Kálmán.
— Igaz részvéttel — Klein
Szeretettel a mi jó urunknak 
kondás s------
nak — Gyarmaly gazda és 
cselédség — Szeretett jó uruknak 
tisztelet jeléül — Sztipanovszky 
Ezenkívül még 20—21 '■--------
irat nélkül.

Az impozáns temetést Saápon, Rét-Szent- 
Miklóson, Weiszlovits Adolf és fia első nagy­
váradi temetkezési intézete végezte a már 
megszokott figyelemmel.

Lázár és neje. — |
— C,zenei- Lőrincz j 

számadó és családja. — A mi jó urunk- , 
családja. — A hű j

— Szeretet ős ( 
Kristóf kertész. ■ 

25 koszorú volt szalag és föl- ‘

ÚJDONSÁGOK.
I

TÁJÉKOZTATÓ.

!
pussny Gyula Szent József intézeti alkormányzó I junius
és Heilinger József intézeti praefektus, Stern 
Márton, Huzella Gyula, Mezey Mihály, Faliczky 
Viktor, Miskolczy Barna, dr. Hoványi Géza, 
ifj. Rimler Károly, Kunz Gusztáv, Janky Jó­
zsef, Papp János, Plathy Miklós. Aulich ezre­
des, Szokol József, Molnár Lajos, Balázsházi 
Iván, Glatz Antal, Miskolczy Ferencz, Géczy 
Lajos és még igen sokan Nagyváradról.

Megjelent a báró Gerliczy-család, a Sze­
gedi-család, azonkívül az uradalom összes alkal­
mazottai és a környék népe.

A holttest a rét-szent-miklósi kastély egyik 
gyászba vont termében volt felállítva a díszes, 
meuyezetes ravatalon, elborítva a szebbnél- 
szebb koszorúkkal.

A gyászszertartást dr. Karsc.h Lolion de­
recske! plébános végezte Kledorfer Lambert, 
kapuczimis atya, Végh Vincze bárándi plébá­
nos segédkezése mellett.

A beszentdés után megindult az impozáns 
gyászmenet a kastélytól negyedórányira 
dombhoz, a virágzó ákácz sorok közölt, 

elhunyt

a

kis aranyérmekkel kitüntetett művészek a 
következő években a nagy aranyéremmel való 
kitüntetésre is pályázhatnak. Végül a Képző­
művészeti Társulat ügyeimébe ajánlja a 
miniszter, hogy az állami aranyéi mekkel 
kitüntetett művészek a társulat kiállításain 
mindenkoron zsürimentességben részesüljenek. 
A pályabiróságnak azt a javaslatát, hogy 
amennyiben az állami nagy aranyéremmel ki­
tüntetett művész a következő években azt a 
kitüntetést újból megérdemelné, a pályabiróság 
őt dicsérő fölemlitésben részesíthesse, a mi 
egyértelmű volna az érem másodszor való 
odaítélésével, a miniszter nem hagyta jóvá, 

i mert az állami aranyérmekkel való kitüntetés, 
: mint az állam részéről adható legmagasabb 
' kitüntetés, meg nem ismételhető és egyenérték- 
i ben semmiféle kitüntetéssel nem helyettesíthető.

* Pardon győzelme. A Königswarter istáló 
í a vasárnapi bécsi versenyen aratta legnagyobb 
I diadalát. Ismét az istáló gyöngye, a budapesti 
: király-dij nyertese a »Pardon« győzött és el- 
i nyerte a monarchia legnagyobb diját, a Derby- 
| dijat. A kékszalagért a következő lovakat, nyer- 
1 gellék:

társulat kiállításain

lov.

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch park 
nvitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
r-ie és d u 3—5-ig 10 krért. Kedden es csütörtökön i 
d. u. 3—5 óráig 20 krért, Más időben 50 kr.
Junius 7 A vámok szedését ellenőrző bizottság ülése a í 

‘ ' városházán d. u. 3 órakor.
Junius 7. Jogászok tánczmulatsága.
Junius 8. Reálisták juniálisa a Püspök-fürdőben.
Junius 8. Városi közgyűlés . '
Junius 10. A városi épületek eladasa tárgyában kiküldött 

bizottság ülése a városházán d. u. 3 orakor.
10. Gymnazisták juniálisa a Felix-fürdöben. ,
11. Kerékpár virágkorzó a Sporttéren, délután.
14. A kath. kör mulatsága a Püspök-fürdőben.

Junius
Junius
Junius

Chaloner 
Park 
Smith 
Rumbold 
Adams 
Cleminson 
Sharpe 
Hesp 
Hyams 
Barker 

ellenfelek. Az érdek-

Adoma
Horiobágy 
Per Butters 
Bonvivant 
Pardon 
Szabász 
Iro 
Tímár 
Galifard 
Bio linto

Mind hírneves 3-----
lödés természetesen roppant nagy volt a fofutam 
iránt. Az indulásnál a vezetést »Iro« vette át, 
mely után Pardon és Bonvivant nyargaltak. Az 
első fordulónál Pardon ugrik előre és 2 lóhosz- 
szal megelőzte a többit. Az utolsó pillanatban 
»Galiford« nyomult előre s már-már veszve 
látszott Pardonra nézve a kékszalag, mikor a 
sevány Adams ostorral végig paskolta s elsőnek 
hozta be. A győzelemre az ott levő magyarok 
nagy éljen riadalba törtek ki, mert amióta a 
Derbyt megalapították csaknem mindig magyar 
ló volt az első. Mikor az osztrák »Mágus« győ­
zött akkor történt az a páratlan eset, hogy 7 
versenyló elbukott s Fesztetich Tasziló gróf lova 
a pályán lehelte ki páráját.

* A kötegyán-hollódi vasút megnyitása. 
Az újonnan épült Kötegyán-hollódi helyiérdekű 
vasút ünnepélyes megnyitása junius /-én holnap 
lesz a következő sorrenddel: A vonal beutazása 
Vésztő állomás felvételi t. 
órakor kezdődik s a vonal 
utazása után a vonat este
Másnap a hátralevő vonalrész megszemlélésé 
befejeztetik. — Azután utazás Hollódon át külön 
vonattal Nagyváradra. Nagyváradon a »Rózsa- 
bokor« vendéglőben este 7 órakor ebéd utazási 
loilelleben.

!
i hozott 

zsebel
! hölgy

A Bazár-szoros kiszélesítése. A Bazár- i 
szoros kibővítésének kérdése ismét egy lépés- ’ 
sei előbb van. A Weiszlovits és Mayr házak j 
becsértékét tudvalevőleg a városnak letétbe • 
kell helyezni, hogy birtokba vehesse az épüle- - 
teket A kél épület becsértéke 208.251 forint. : 
A városi tanács megbízásából Dús László fő- j 
ügyész és Hegedűs Géza főpenztarnok tegnap • 
délelőtt helyezték leletbe az összeget. Az ősz- ; 
szeg fed zetéül 207 ezer írt értékű regale köt- | 
vényt és 1251 frlról szóló takarékpénztári > 
könyvet helyeztek leiéibe. ;

* Eljegyzés. Mirgay Sándor, eróf Wencheim í
Géza uradalmának intéző-főtisztje f. hó 1 én . 
tartotta eljegyzését Blaszsok Gyula, a Gerliczy ; 
uradalom számtartójának szép és kedves leá­
nyé'»*.I: Mariskával. j

* A Kommendans-rét mellet. A sertés­
vásár ideiglenes elhelyezésével megakad a köz­
gyűlés; minden párt közbeveti magát amennyire 
a közéjük csoportosuló varosatyák száma sze-

j rint reméli a győzelmet. A polgárok egy cso- 
szalagos í portjának nevében vasárnap járt küldöttség a 

polgármesternél. Kérik, hogy a Körözs mellé 
helyezzék el ideiglenesen is a sertésvásárt. De 
a Kommendáns rét mellett küzdők sem akar­
ják feladni a harczot. Rendes Vilmos törvény­
hatósági bizottsági tag indítványt adott be,hogy 
a sertésvásártér a Kommendáns rétre helyez­
tessék ideiglenesen is.

* Elvi határozata képzőművészeti arany­
éremről. Abban a rendeletben, melylyel W las­
sies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter

j a tavaszi kiállítás zsűrijének döntését az allami 
nagv aranyéremről jóváhagyta, elvi jelentőségű 

! határozattal kimondotta, hogy az allami nagy 
i aranyérmek egy és ugyanazon művésznek egy- 
i széniéi többször ki nem adhatók. Ehhez hozzá­

fűzte meg azt is, hogy a kis aranyérmek kitün­
tetésében is csak egyszer lehet részesülni, de a

fekvő 
a hol

Szent László templomban j 
reggel 9 orakor

következő feliratú

*

épületétől reggel 10 
egyrészének be- 
Tenkén marad.

lesz

- Édes
— Sze-
, István.

— Módi. — Bánatos

már örök álmai 
főur.

Nagyváradon 
pedig szombaton 
reqiu mi.

A koporsón a 
koszorúk voltak:

Apja a fiának — a viszontlátásig, 
jó Sándor bácsinak — Emi* Béla Karoly, 
retett Sándor bácsinak Félix, Margi, -- sí
— Kedves keresztapának , ,
szívvel - Gyöngyösi. - Szeretett Sándorunknak
- Kőnigsvarlcr Herman és Me.eni. -- Szc e til 
nagybátyánknak - Gina, Elsa. - Szere et eljes 
kegyelettel - Irma, Gyuri. - Szere et jelenj - 
Markovits Antal és családja. - Utolso udvoz elül
- Sál Ferencz és neje. - Szeretett «oron nak
— Gerliczi mama. — Őszinte veszve t
Gusztávné. — Tisztelet jeléül — !-io 
család. — Igaz részvéttel — Bölönvi 
neje. — Bánatos szívvel — Markus 
neje. _ Isten veled kedves Sándorom - Ionná 
és' Vilma. - Utolsó, üdvözletül - Lu«zky 
Lenke és Etelka. — ' »szinte baratai -- - >' ~
Barna és neje. — A nagyváradi lovesz-eg\

Pongrácz-
József és

Régész-egylet püspök-fürdői juniálisáról 
névsorban,' Csapó Sándorné Nadányi Er- 

urnő neve is fel volt említve. Nevezett 
csak napokkal előbb temetvén el szerető 

édesanyját, a Püspök-fürdő gyógyvizét, mint ál­
landó vendég használja s egyáltalán nem gondol 
arra, hogy mély gyásza közt bármily jótékony 
ezélra rendezett mulatság résztvevői során neve 
is emliltessék.

* Gyorsvonat-kisiklás. Vasárnap délelőtt 
a reggel Budapestről déli vaspályán járó gyors­
vonat polgárdi állomáson eddig ismeretlen okok­
ból kisiklott. A zökkenés oly óriási volt, hogy 
valamennyi utast leverte a lábáról, 
sek azonban csak kisebb természetűek, 
a személyzet és az utasok szenvedtek 
donyvezető ugyanis nem veszítette 
jelenlétét és már a kisiklás pillanatában féke­
zett. A mozdony, a kalauzkocsi és három 
személykocsi kiugrott a vágányból és, erősen 
megrongálódott. Megfeszített munka után a pá­
lyát éjfélkor szabaddá tették.

♦Tüzek a megyében. A melegebb idők 
beálltával állandó veszedelemben forog a faluk 
szegény népének zsupszalmaval vagy naudal 
fedett hajléka és háza tája. A tűzbiztonsági 
intézkedések is pnmiiivek sok községben, nem 
csoda tehát, ha ebben a nyári évszakban ugy-

a sérülé-
a mit

A moz- 
el lélek-



szólván külön rovatot nyitnak a lapok a veres 
kakas számára. Most egyszerre két tűzesetről is 
veszünk hirt a megyéből. Az egyik Székelyhidon 
történt, hol egy nagy gyári vállalat, az odavaló 
olajgyár lett a pusztító elem martaléka. Tudó­
sítónk jelentése szerint, a tűz, melynek oka még
nincs kiderítve, délután, tehát olyan időpontban 
történt, midőn a munkásnép a mezőn dolgozott, 
mindazonáltal az ifj. Penkert Mihály parancs­
nok vezetése alatt kivonult tüzőrségnek sikerült 
önfeláldozó munkával a tüzet lokalizálni. Ugyan­
ezen időben a közellevő Nagy-Kerekiböl is át­
hallatszott a félrevert harangok rémes zaja, 
ahol több lakóházat és melléképületet ham­
vasztott el a tűz. Jó lesz az illetékes köröknek 
mindenütt, hoi a tűzbiztonság nem valami ép 
lábon áll, megjegyezni a jeligét: »Szárazon a 
puskaport, vizesen a tömlőket«!

* Halálos végű horgászás. Buthy János, 1 
egy fiatal asztalos-segéd, tegnap délután Me- | 
gyér határában nagy buzgón halászott horog- | 
gal. Jó ideje ült már ott a Duna partján, a j 
mikor egyszerre csak a horgászó készülékét 
beleejtette a vízbe. Buthy ugyan abban a pilla- ’ 
natban utánna kápott s eközben elvesztvén az í 
egyensúlyt, belezuhant a folyamba, ki akart ' 
vergődni, de egy forgatak elkapta a szerencsét- i
len emberi, a ki aztán már hiába küzködötl a 
vízben. Elmerült és többet nem is került a 
felszínre, úgy, hogy azok az emberek, a kik a 
távolból szemtanúi voltak az esetnek, már 
nem segíthettek rajta, mikor mentésére siettek, 
Buthy belefult a vízbe és eddigelé a holtteste 
se került még elő.

* A debreczeni tornaverseny. A debre- 
czeni középiskolák torna ünnepélye tegnap dél­
után folyt le a nagyerdőn. Festői látványt nyuj- 
jtolt a 700 egészséges ifjú a különböző szinü 
tornász ingben és hosszú övben. A versenyzők 
kettős vendekben felvonultak és oszlopokban ál­
lottak meg, majd mindannyian a Hyranust éne­
kelték el. A tanintézetek szabad gyakorlatai 
után a szertornászok, majd a versenyek követ­
keztek. A versenyeredmény kihirdetése után a 
szózatot énekelték, majd a versenyzők szép 
rendben elvonultak s az ünnepség ezzel véget ért.

* Egy frauczia földbirtokos tragédiája. 
Az elmúlt éjjel öngyilkosságot követett el 
Budapesten egy franczia földbirtokos, egy dús­
gazdag fiatal ember, a ki idegbajban szenvedett 
s ép ezért orvosi tanácsra sokat utazgatott. A 
földbirtokos Dufour Series Eduárd 39 éves. 
Ki néhány nap előtt Liyonból érkezett Buda­
pestre az anyja, meg az unokahuga Clemné 
Elza társaságában. A Hungária-fogadóban szál­
fák meg és a negyedik emeleten a 410. számú 
szobát bérelték ki. Minthogy Dufournak gyak­
ran voltak olyan idegrohamai, hogy dühöngeni 
kezdett, a mikor is aztán félni kellett, hogy 
valami kárt tesz magában, anyja és unokahuga 
állandóan a legéberebb felügyelet alatt tartot­
ták a földbirtokost, aki régebben valami nagy 
betegségben szenvedett, a mely aztán az agyra 
hatott. A nagy őrizet néhány nap óta szinte 
fölöslegesnek látszott, mert Defouron az utazás 
igen jó hatással volt, úgy hogy nyugodtan vi­
selkedett, kitűnő étvágygyal evett és elég de­
rült kedélyhangulatban volt. De az elmúlt éjjel 
2—3 óra között, mikor anyja és húga mélyen 
aludtak. Defour hirtelen kinyitotta a hotel-szo­
bának az utczára nyíló ablakát és úgy a hogy 
volt, hálóruhában, kiugrott. A szerencsétlen 
ember, lezuhanván a kövezetre, rettenetesen 
összetörte magát, úgy, hogy azonnal meghalt. 
Koponyája szétrepedt, a nyakcsigolyálya is el­
törött. Dufour rokonai nem vették észre a 
szörnyű dolgot és mélyen aludtak, mikor a 
hotelbei-' emberek föllármázták őket, hírül hoz­
ván a szerencsétlenséget, mely az öngyilkos 
Dufour anyját elképzelhető módon annyira 
megrendítette, hogy a szegény öreg asszony 
elájult. A holttestet elszállították a törvény­
széki orvostani intézetbe.

A megmérgezett grófi gyermekek.
Széles körökben, de különönösen a mágnás­

világban érthető nagy szenzácziót keltett az a 
letartoztatas, mely a minap Esztergomban 
történt.

TISZÁK T U L (126. sz.)

Bérczy Béla budapesti rendőr-kapitány 
tudvalevőleg letartóztatott egy Heincz Laura 
nevű, jómódú családból való leányt, a ki mint 
bonne volt alkalmazva Hadik-Barkóczy János 
gróf családjánál, még pedig abban az időben,
mikor a gróf két gyermeke a zemplémmegyei 
Gáláron gyanús tünetek közt meghalt, a ki 
ellen az a gyanú merült fel, hogy a két grófi 
gyermeket ő mérgezte meg, felbéreltetvén va­
laki által, a ki az alávaló teltet nagy pénzzel 
fizette meg neki.

Mikor a két grófi gyermek olyan tragikus 
véget ért, a szerencsétlen api nyomban kife­
jezte azt a gyanúját, hogy a dolog nem véletlen 
szerencsétlenségnek a müve, hanem hogy a 
gyermekeit szántszándékkal mérgezték meg.

Titokban megindult tehát ez ügyben a 
a vizsgálat, melyet a beregszászi kir. törvény­
szék vezetett, olyan csöndben, olyan teljes el­
kerülésével minden feltűnésnek, hogy a világ 
mit sem tudott róla. Erre a titkolózásra szük­
ség is volt, mert mint az eredmény bizonyítja, 
csakis ily módon lehetett czélt érni a misz-

' tikus ügyben.
Október óta folyt a vizsgálat, de jó ideig 

I úgy látszott, hogy nem lehet földeríteni a sötét 
| titkát annak, hogy a grófi gyermekek miként 
’ haltak meg. Hadik-Barkóczy J nos gróf ekkor 
, vagy két hónappal ezelőtt fölkereste Budapesten 
< Iludnay Béla főkapitányt és az ő segítségét 
1 kérte ki az ügyben, megjegyezvén, hogy előző- 
: leg beszélt a beregszászi vizsgálóbíróval, a ki 
í nemcsak, hogy kifogást nem emel az ellen, ha 
j a budapesti államrendőrségnek valamelyik ügyes 
■ embere segítségére lesz a nyomozásban, de sőt 
; örömmel és köszönettel veszi a közreműködést.

Rudnay főkapitány eleget tett a gróf kéré- 
! sének és Bérczy Béla rendőrkapitányt bízta 
| meg az ügy földerítésével.

Bérczy két hónap óla nagy buzgósággal 
í nyomozta a dolgot és miután kihallgatta Hadik 
í Barkóczy János grófot a szomorú eseményre 

. vonatkozólag, elutazott Beregszászba, hogy a 
vizsgálat addigi anyagával tisztába jöjjön.

Bérczy szigorú ingognitót őrzött meg, úgy 
hogy vizsgálóbírón kívül senki se tudta Be­
regszászon, hogy kicsoda, micsoda, mi járatban 
van. Budapesti kereskedőnek tartotta mindenki.

Tájékozódást szerzett Bérczy mindjárt ak- 
í kor arra nézve, hogy a gyermekek halála kinek 
1 állhatott az érdekében'? Hogy haszonlesés, vagy 
í bosszúvágy volt-e a sötét dolog rugója ? Az 

utóbbi a valószínű, ámde e tekintetben termé- 
i szetszerüleg még a legnagyobb titoktartást kell 
í megóvni a hal óság embereinek mindaddig, a 
* mig az affaire tisztázva nincs. Egyelőre csak igen 
1 súlyos gyanú okok merültek föl valaki ellen, a 

kiről mindez ideig még nem volt szó, de a ki 
ellen nap-nap után egyre több bizonyíték hal­
mozódik föl, úgy, hogy már a legközelebbi jö­
vőben igen szenzácziós fordulat várható ebben 
a dologban.

Tájékozódást szerzett Bérczy kapitány arra 
nézve is, hogy kik voltak a grófi gyermekek 
mellett, kikkel szoktak volt érintkezni. S azu­
tán kutatni kezdte a múltját mindazoknak, a 
kik a grófi gyermekek mellett alkalmazva vol­
tak s mindjárt akkor meglepő dolog tudódott 
ki, kiderült ugyanis, hogy Heiner Laura, a bonne, 
a ki a tragikus eset estéjén ott volt a grófék- 
nal szolgálatban, évekkel ezelőtt gyermekgyil­
kosság miatt volt büntetve. Ez a fölfedezés 
szörnyen konsterna ta Hadik-Barkóczy János 
grófot, a ki a legbecsületesebb, legmegbízhatóbb 
perszonának tartotta a bonnet s a kinek hal­
vány sejtelme se volt róla, hogy a leány ro­
vott múltú.

Lz a Heincz Laura kevéssel a kél gyermek
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halála után kilépett a grófi család szolgálatából 
és elment haza, a szülőihez Esztergomba

Bérczy pedig a leány múltjának fölfedezése 
után Esztergomban kezdett kutatni és a legna­
gyobb titokban állandó felügyelet alá helyezte 
a bonnet. Sikerült kinyomozni, hogy a leánynak 
nagyobb összeg pénze van, a melyet nyilván a 
gyilkosság elkövetéséért kapott.

Múlt pénteken Bérczy két detektivvel együtt 
elment megint Esztergomba és mint tudvalevő 
húsz órai vallatás után, a felmerült súlyos gya- 

I nuokok alapján letartóztatta Heincz Laurát a 
: kit a komáromi kir. ügyészség börtönéből e 
I napokban Beregszászra visznek.

IRODALOM.

— Katholikus Szemle folyóirat május 
junius havi füzetét vettük a következő jeles tar­
talommal: Keczer Géza dr. A Fórum Bonia- 
num történeti és művészeti szempontból ez. ér- 

j tekezését közli első helyen. Nxitunák Mihály az 
, északnyugati Magyarországon lefolyt török har- 

czokról szól érdekes, vonzó irálylyal folytatólag. 
Bartha József dr. irodalomtörténetünk egy fon­
tos kérdéséről, a Toldi mondáról értekezik 
Vethésy József dr. Nietsche és a kereszténység 

közti ellentétet fejtegeti, Körössy Endre rnun- 
káskérdés és szoczializmus czimén a Nagy Al­
föld égető sebéről szól. A kötet többi részét 
Krajnyák Endre: Szláv szemle, Szűcs József 
és Bán Aladár költeményei, »A rejtett bűn« 
Angol regény Fass Bertalan dr. fordítása. To­
vábbá könyvismertetések, bírálatok s a rendes 
időszaki szemle töltik ki.

Szalay-Baráti: Magyar nemzet tör­
ténete. A millenáris év nevezetes irodalmi 
alkotásai között kiváló hely illeti meg Szalay 
József Magyar nemzet történetét. E munka 
eredetijét a Tudományos Akadémia 1884-ben a 
Szilágyi-féle nagy jutalommal tüntette ki, uj. 
átdolgozott kiadását pedig jeles történetírónk. 
Baráti Lajos dr. a Szt. István-társ. Tudományos^ 
irodalmi Osztályának tagja, gondozta. Kitűnő 
átdolgozásban különös tekintettel volt arra, 
hogy ama. nagy tények, melyek Egyházunk tör­
ténetét arany betűkkel jegyezték föl a magyar 
nemzet történet-könyvének lapjaira, kellőkép­
pen méltatva legyenek. A Szt. István társulat 
a kiadóval kötött egyezség értelmében tagjai­
nak kedvezményes áron és pedig az egész 
diszkötésü müvet 30 frt helyett 25 forintért, a 
félbőrkötéses kiadást pedig 32 frt helyett 
27 írtért árusítja.

Igazságszolgáltatás.

A bibliás ember szabadlábon. Ivss 
Imre sarkadi földművelő neve a múlt év vé­
gén sokat szerepelt a helybeli lapokban.

Kzss Imre ugyanis egy röpiratot irt, a 
melyet azután faluról-falura járva terjesztem 
igyekezett, azonban az ügy szség is tudomást 
vett róla s a röpiratot elkoboztatta, Kú’S Imrét 
pedig az esküdtszék elé állították.

Az esküdtszék előtt Kiss Imre a bibliájá­
val jelent meg s olyan zavartan beszélt, hogy 
az esküdtszék noha kimondotta, hogy a röp- 
iratban osztály és felekezet elleni izgatás van. 
a vádlottat, nem vétkesnek mondotta ki, mire 
a törvényszék felmentette.

Kiss Imre akkor haza ment a falujába, 
azonban az izgatással nem hagyott fel, mire 
elrendelték elmebeli állapotának a megvizsgálá­
sát. A szerencsétlen ember nyugodtan ment az 
élő-halottak országába, — nem tudta hová 
ment — de mikor megtudta, akkor sem mél­
tatlankodott, hanem nyugodtan tűrte sorsát. 
Csak az fájt neki, hogy nem adták oda neki a 
nagy bibliáját.

Az ügy azután a törvényszék elé került, 
hogy a gondnokság alá helyezés kérdésében 
döntsenek. Gondnokul Szakoly Tamás ügyvéd 
volt kinevezve Kiss részére.

A tárgyalás tegnapra volt kitűzve, melyre 
megjelent Kissnek a felesége és a leánya, akik
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gazolták azt, hogy a Kiss Imre elméje teljesen 
<p amit különben az orvosok is igazoltak.

Szakoly Tamás ügyvéd kirendelt gondnok 
ennélfogva nem kérte a gondnokság alá helye­
zést s Így a törvényszék nem rendelte el azt, 
hanem elrendelte a Kiss Imre azonnali szabad­
lábra való helyezését.

Kiss Imre mikor megtudta a törvényszék 
határozatát, igy szólott:

Én megbocsájtok nekik, csak a jó Isten 
bocsássa meg azt a nagy vétket, amit ellenein 
elkövettek, hogy három hónapig elzárva tartot­
tak. Majd én is imádkozni fogok bűnök bocsá­
natáért.

A vásár vége. A múlt év deczemberel­
sején történt, hogy Erdei Péter és Zakota Pé­
ter érkenézi gazdák együtt ballagtak hazafele a 
székelyhídi vásárról.

A két ember jó hangulatban volt, ami a 
vásárok után rendes dolog is, nem volt közöt­
tük még csak szóváltás sem egészen addig, i 
amig haza nem értek s össze nem találkoztak i 
egy harmadik emberrel, Szűcs Gáborral, aki 
csatlakozott hozzájuk.

A békesség, ezen időtől kezdve megbomlott 
s Erdei és Zakota heves vitatkozásba bocsájt- 
koztak. sőt később a tettlegességig jutottak, 
azonban ekkor mindketten csak kisebb sérülé­
seket szenvedtek.

A pálinka azonban nem hagyta egyik em­
bert sem nyugodni, mert később elváltak ugyan, 
de megint csak össze jöttek s ekkor Erdői Pe­
ter és Szűcs Gábor baltával megtámadták Za­
kótól s úgy ütötték főbe, hogy az menten meg­
halt.

Ezért a tettükért tegnap kerültek a vádlot­
tak padjára Erdei és Szűcs, az elsőt Dézsi Géza 
dr. az utóbbit pedig Hegyesi Márton ügyvéd 
védte.

A vádlottak a törvényszék előtt beösraerő 
vallomást tettek s úgy az ő, mint a tanuk val­
lomása alapján a törvényszék a perbeszédek 
meghallgatása után a vádlottakat bűnösöknek 
mondotta ki s Erdei Pétert hal, évi, Szűcs Gá­
bort pedig négy évi (egyházra Ítélték.

Az délet ellen úgy az. elitéltek, mint vé­
dőik és a kir. ügyész is felebbezést jelentett be.

A nagyváradi kir. tábla kitűzött 
ügyei.

Előadó: Nagy Ferenci.
1662 Kiss Péter rágalmazás. Megváltoztatva.
1696 Scheffer István becsületsértés. Vissza­

utasítva.
1729 Kupier Irimiennó s. t. lopás. Helyben-

A virág-korzón résztvevő összes kerékpárosok 
fél 3 óráig a lövölde főpályán gyülekeznek 
arczczal e lőház felé, következő sorrendben ál­
lanak fel:

A főpálya jobboldalán. 1. Magyarország 
czimerhordója. 2 A kél harsány-kürtös. 3. A 
vendég-egyletek a jelentkezés sorrendjében 
élükön vezetőjükkel, kettős rorrendben.

A lőpálya baloldalán. 1. Nagyvárad város 
czimerhordója. 2. Elnök. 3. Az egylet férfi-tagjai, 
fele része díszített gépeken. 4. 2, 3 és négy 
üléses gépek. 5 Az egyleti diszhintó áz egylet 
jelvényével. 6. 2 apród. 7. A vendégek- és 
egyletünk női tagjai díszített gépeken. 8. Az 
egylet férfi tagjai másik fele. A menet a lőház 
előtti térről kihaladva, jobbra kerül, lassú 
menetben halad, a pályán körül a sportépü­
lethez érve, a menet a hídon balra lekerül az i 
alsó körömire és balra tartva, a kijelölt utón í 
halad. Onnan ismét feljön a felső pályára és I 
ezen utat még kétszer megteszi. Menet közben 
a bírói pályától a menet gyorsítása vegy las­
sítása kürttel lesz jelezve. Egy hosszú lassan, 
három rövid gyorsabban. A korzó végével az 
egész menet a tribün előtti helyen állást fog­
lal, hol az összes csoportok lefényképezéssel 
megörökitleluek. Ezt követi a versen a meg- 1 
állapított sorrendben. A versenyben résztvevő 
vendégek részére a pálya déli részében két 
elzárható öltöző, a tagok részére egy elzárható 
öltöző áll rendelkezésre. A sportépület ily 
czimen igénybe nem vehető. Azon egyleti tagok 
részére, kik a virág-korzó alkalmához, úgyszin­
tén a Borszem Jankó tréfás felvonulásához 
átöltözködnek: a lövölde-épületben levő nagy 
szoba lesz berendezve. A társegyletek tisztelet­
tel felkéretnek, hogy résztvevő tagjaik ideérke- 
zésének idejét az elnökséggel tudatni szivesked- 

' jenek, hogy' igy a fogadtatás iránti kellő intéz­
kedés meglétessék.

A ver eny-bizoítság tagjai: Dr. Beöthy 
László Biharmegye és Nagyvárad , város főis­
pánja, elnök. Dr. Bulyovszky József polgármes­
ter, Dr. Hoványi Géza, Mezey Mihály, id. Rirna- 
nóczi Kálmán. Laszgelner Kálmán (Debreczen), 
Tedeschi Viktor (Arad) bizottsági tagok.

Verseny-intéző: Mezey Mihály. Czélbiro: 
Dr. Berkovits Mikh’s egyleti alelnök. Verseny­
titkár: Fleischhackker Hugó. Időmérő: Wem- 

: gertner Andor és Pallay Lajos. Pályabírók. 
Aczél Zsigmond, Bognár Sándor, Beck Nándor, 
Friedländer Hermann. Huld S. József, Janki

• Antal, Kelen Béla. Lévay Márton, Sonnenfeld 
! Adolf. Markovits Sándor és Lukács Lajosi Kör-
• számlálók: Kalenda János, Hollósy Jenő. Szám- 
I rendezők: Aufricht Alajos, Berger Dezső. Indítók: 
i Ifj. Rimanóczy Kálmán, Fényes Manó, Czillér 
■ Imre. Orvos: Dr. Kassay Kálmán, Dr. Barólhy

1738 Szabó Ferencz hatóság elleni erőszak. 
Helybenhagyva.

1681 Korhés Tógyer testisért. Részben meg­
változtatva .

1702 Blidár Hie st. sikkasztás. Részben meg­
változtatva.

1704 Lazurán Juon és neje rágalmazás. Hely­
benhagyva.

1704 Köteles Sándor lopás. Helybenhagyva.
1705 Togyeris Géza » Feloldva.
1708 Jank Simon - Helybenhagyva.
1709 Kis László st. testisértés. Részben meg­

változtatva.
1866 Blau Józsefné anyakönyvi kh. R. meg­

semmisítve; részben helybenhagyva.

Ákos. Pénztárnok: Knauer Kár ly.

9. Tréfás felvonulás. Borszem Jankó alakjai.
10. Mükerékpározás: Elsőnek, másodiknak kis 

ezüst, harmadiknak bronz-érem.
Az összes versenyeknél a M. K. Sz. verseny­

szabályai irányadók. A verseny 4., 6., 7. és 8. 
számainál nevezéskor 2 korona tét fizetendő. Neve­
zési zárlat 1899. évi junius 10. este 8 órakor. Ne­
vezések a léttel Mezey Mihály versenyintézőhöz 
(Kossuth Lajos-utcza 3.) adandók be. Belépő-dijak: 
Páholy 5 fit, Tribün 1 fit, számozatlan ülőhely 50 
kr., állóhely 30 és 15 kr. Vendégegyletekhez tar­
tozó és egyletijelvénynyel ellátott kerékpárosok 
belépő-dijat nem fizetnek s a pályatesten belül 
foglalhatnak helyet; a nagyváradi kerékpár-egylet 
tagjai részére szóló tagigazolványok folyó évi jú­
nius hó 10-ik napjáig a sport-téri titkári irodában 
megszerezhetők. Kutyákat a versenypályára hozni 
szigorúan tiltva van. Nagyváradi kerékpár-egylet 
választmánya nevében:

Kuns Gusztáv, 
elnök.

Vivó-akadéínia Kolozsvárott. A ko­
lozsvári magyar királyi Ferencz-József tudo­
mány egyetemi kör fennállásának huszonötödik 
évfordulója alkalmára Giroldini Federico 
velenczei vivómester és tanítványai 1899, 
junius hó negyedikén a kolozsvári tornacsar­
nokban országos jellegű vivő ünnepélyt rendezett 
báró Wesselényi Miklós főispán védnöksége 
alatt. A verseny-bíróság elnöke dr. Szabó Dénes 
ny. rendes egyetemi tanár volt. Tagjai: dr. 
Fabinyi Rudolf," Matskásy Pál, Paikovits József 
altábornagy, Péter Benjamin ezredes. Sárpy 
György százados, Nemes főhadnagy Verseny­
intéző (Maitrc d;assant) Giroldini Federico volt. 
A vivó-akademia és versenyek lefolyása a, kö­
vetkező volt: A kardiskolában Rajcsányi Gyula 
ezüst érmet nyert, Giroldini tanítványai pedig 
a bemutatott olasz magas kardvivó iskoláért 
elismerést aratlak. Giroldini és Vermes Lajos 
egyetemi vivómester hadvivó versenye, mely 
legalább 30 összecsapásból állott és mindvégig 
nagy érdeklődésben tartotta a müértő közön­
séget, zajos tapsokat arattak. Mindkét vivómes­
ter nemcsak szakértő tanítónak, hanem erős 
versenyvivóknak is bizonyult. A szicziliai 2 vi- 
lőrös asautban a két Giroldini Federico és fia 
Virgilio remekeltek. A kardvivó versenyben 
Nesztor Kamii aranyérmet, Bagaméri József 
ezüst érmet és Gabányi Imre kis ezüst érmet 
nyertek, Bagaméri József elsőrangú vívónak 
bizonyult és erős meggyőződésünk az, hogy a 
legközelebbi versenyből mint, arany érem tulaj­
donos kerül ki, a versenyen kívül Garó Béla 
remekelt. Az ifjúsági vítőr versenyben első lett 
Giroldi Virgilio, II-ik Issekutz Béla, Ilf -ik Hoch- 
baum László. Lovag Ulrich Bertalan, Vuchetich 
Vuk és a Pusztai testvérek 1-ső rangú vivók-
nak bizonyultak.

S P 0 R T.
Kerékpár-korzó. Az 1899. junius H-cn 

a nagyváradi kerékpár-egylet állal rendezendő 
virág-korzó és verseny részletes sorrendje. 
1. Junius 10-én este lampion menet gépeken, 
harsány kürttel a város főbb utczain. 
Junius 11-én vendégek fogadtatása az indóhaz- 
nál. 3. Délután fél két órakor gyülekezés a 
Szent László-téren; 2 órakor kivonulás a vei- 
senypályára; 3 órakor a verseny kezdete. Be­
járatok: a) A város felől jövet az I. számú 
kapunál a 15 kros állóhelyekre, b) A varos 
felöl jövet a II. számú kapunál bejárat az 1 
frtos Tribün. 50 kros ülő, 30 kros állóhelyekre, 
c) A város felől jövel a III. számú kapunál 
bejárai az egyleti- és vendég-kerékpárosoknak.

Verseny-sorrend.
1. Hírnökök felvonulása harsánykürttel.
2. Vendégegyletek virág-corzója: Egyletenként! 

felvonulás a jelentkezés sorrendjében. Díjazás: I. Cso­
portok részére, 1-sőnek liszteletdij, 2-iknak díszített 
nagy ezüst érem. 3-iknak díszített kis ezüst-érem. II. 
Egyesek részére 1-sőnek nagy, 2—3-iknak díszített 
kis ezüst-érem.

3. Nagyváradi >K. E.« tagok virág-corzója: 
díszített gépeken 1-sőnek tiszteletdíj és nagy ezüst, 
2-iknak nagy ezüst, 3., 4. és 5-iknek kis ezüst dí­
szített érmek.

4. Megnyitó-verseny: 2000 méter, 5 kör. El­
sőnek és másodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz­
érem.

5. Vendégek versenye: 3000 méter 7l/a kör, 
a nagyváradi kerékpár-egylet tagjainak kivételével. 
_  Elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, har­
madiknak bronz-érem.

fi. Egyleti verseny: 2000 méter, 5 kör. Nyitva 
a nagyváradi kerékpár-egylet tagjainak, kik verseny­
pályán ezen verseny kezdetéig dijat még nem nyer­
tek. Elsőnek kis ezüst, második és harmadiknak bronz­
érem.

7. Fő-verseny: 10.000 méter, 25 kör. Elsőnek 
arany érem (30 korona értékben), másodiknak nagy 
ezüst, harmadiknak kis ezüst, negyediknek bronz­
érem. Vezetési díj nagy ezüst-érem.

8. Vigaszverseny: 1000 méter, 2l/a kör. Nyitva 
oly kerékpárosoknak, kik az előző futamok egyi­
kében részt vettek, de első dijat nem nyerlek. El­
sőnek kis ezüst, második és harmadiknak bronz­
érem. Nevezés a Startnál.

TANUGY

Érettségi a főgyninázhunban. A pre­
montrei főgyimnáziumban tegnap kezdődött meg 
az érettségi vizsgálat szóbeli része. A Írásbeliek 
eredményéi tegnap hirdették ki. Az Írásbeliek 
rosszul ütöttek ki, amennyiben az írásbeliző 30 
tanuló közül 6-nak a dolgozatát nem találták 
megfelelőnek s ezért egyet, aki már másodízben 
bukott, végleg, hármat pedig egy évre vetettek 
vissza, inig keltőt szigorított szóbelire bocsáj- 
tottak. A szóbeli holnap ér véget.

Népneveié» Egyesület ülése. A »Bihar- 
megyei Népnevelési Egyesület« választmánya 
ma (kedden) délután öl órakor hivatalos helyi­
ségében (Nagypiacz-tér közs. polgári fiú iskola 
épület, földszint 10 ajtó) rendes havi választ­
mányi ülést tart.

Katholikns Pedagógia jól szerkesz­
tett tanügyi folyóirat legközelebbi száma a 
következő jeles tartalommal jelent meg: Katho- 
likus népiskoláink és a kath. autonómia. Irta: 
Notier Antal dr. A művészeti oktatás a közép­
iskolában. (Az erdélyi r. kath Státus közép­
iskolai tanárainak ez évi kongresszusán tartott 
előadás.) Irta: Gáspár István, főgimnáziumi 
tanár. Idegesség és nevelés. Irta: Tömör Fe­
rencz, ny. főgimnázium! tanár. A természetrajz 

1 tanításához a középiskolában. (Az erdélyi kath



Státus középiskolai tanárainak ez évi kongresz- j 
szusán tartott előadás.) Irta: Tamás A'bért, i 
főgimnázium! tanár. Óraközök. Irta: Hirling ; 
Antal dr., áldozár és nevelő. A régi iskolázás 
főbb jellemvonásai. Irta: Nagy Benjamin dr., 
zircz. cziszt. r. főgimnáziumi tanár. Az erdélyi 
r. kath. Státus középiskolai tanárainak kon- > 
gresszusa. Irodalom. Vegyesek. Beküldött müvek.

MULATSÁG. j
A Réti Népkor jiiniálisa. A réti nép- í 

kör folyó hó 4-én az az vasárnap saját kert­
helyiségében nagy tekeverseny és tombola já­
tékkal egybekötött tánczmulatságot rendezett.

A tekeverseny d. u. 3 órakor vette kez­
detét. A verseny első diját Huszák Ferencz 
nyerte el. Második, harmadik és negyedik díjul 
2—2 tárgy volt kitűzve. A második dijat 
Huszák Ferencz és Jankay Mihály, harmadikat 
Jankay Mihály és Mihók János, negyediket 
Kardos Kálmán és Kállay Albert, az ötödiket 
Klein József nyerték. w

A tekeverseny befejeztével kezdetét vette a 
tombola játék és táncz, mely kivilágos virattig 
tartott. Jelenvollak: Asszonyok: Gábor Jánosné, 
Plonder Sámuelné, Némedy Gáborné, Ötvös 
Bertalanná, Kóla Józsefné, Antal Elekné, Szabó 
Lászlóné, Csáky Pálné, Papp Lajosné, Buzási 
Józsefné, Kocsis Ferenczné, Baktay Gyuláné, 
Zagyva Imréné, Csepp Györgyné, Almosdy 
Illésné, Zsizskov Rudolfné, Huszák Ferenczné, 
Karsay Lászlóné, Kosztin Jánosné, özv. Nagy 
Istvánná, Jankay Mihály né, Bernjén Gergelyné stb. 
Leányok: Gábor Juliska, Plander Margitka, 
Mihók Juliska, Némedy Róza, Álmosdy Berta, 
Nagy Irén, Csáky Mariska, Papp Erzsiké, Bu­
zási Mariska, Zsizskov Etelka, Karsay Margit, 
Tarpai Juliska és Teréz, Bernjén Erzsiké, Bedő 
Mariska, Berde Erzsiké, Lipcsey Róza, Szénási 
Berta, Szabó Mariska, Fóris Etelka, stb.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda: Az elet álom.
Csütörtök: Mozgó fényképek.
Péntek: A baba.
Szombat: Paraszt becsület. Rózsatövis. A 

mosoly.
Vasárunn- d’ Tiindér ^Ona.

asainap. este j czigány.

Mozgó fényképek.
Blumenthal és Kadelburg Budapestre 

átültetett közös szerzeményén tegnap este csak 
félig telt ház mulatott s a kik ott voltak 
azok a nevetéstől kifáradva mentek haza, mert 
a két bécsi német egy sovány mesébe annyi 
helyzetkomikumot hordott össze, hogy két bohó­
zat is kitelnék belőle. Sőt akár meg nyújtható a 
végtelenig, mert csak Kaján Tóbiásnak keli a 
feleségével való találkozást kikerülni s az összes 
szereplőket megfenyegetni.

A kikapós férj Kapor Kálmán (Janvoics 
Jenő) egy csudálatos kalandba keveredik Siófo­
kon a balatoni fürdőben s a kifejlődött tableau-t 
a kinematografban, mozgó fényképekben meg­
elevenedve látja az egész főváros. Kapor fele­
sége, anyósaa stb. stb. szintén elmennek a kine- 
malographot megnézni s a férjet felismerik Mikor 
Ladányitól (Leövey L.) a tulajdonostól a férj 
sok pénzen kieszközli a kép levételét, akkor 
következik a másik kép, melyen meg Menszky 
Boris Kapor barátja (Iványi A.) szerepel, ez 
is megváltja a képet és most Göncs Bálint 
( Vendrei Ferencz) következik az após. Ez ám 
kevés a veszedelemnek, hanem hozzá járul 
Kaján Tóbiás (Szerdahelyi Ferencz) erömüvész, 
a ki meg férje a közös kalandban szereplő nő­
nek s keresi dühösen a csábítókat, ami ismét 
tömérdek komikum forrása. Végre kiderül min­
den, hogy Kaján erömüvész neje egykor a ki- 
nematográfba való jelenetek élőid zésére szer- i 
ződtetve volt a vállalat által s most általá- 
nos kibékülés és megbocsátás következik:

Az eloadas egy kissé vontatottan menet, 
leginkább a miatt, hogy Irányi A. (Menszky 
Boris) minden pillanatban a súgóra szorult.

TISZÁNTÚL (12íi. sz.)

Miklósi Ilona igen ügyes társalgó szerep­
lőnek bizonyult s e tekintetben ma remekelt s 
ha az a rossz szokás nem hóditana napról- 
napra a színkörben, hogy a tapsot lepiszegik, 
úgy nyílt színen tapsolják meg. Pontos szerep­
tudása igen kitűnt a többi szereplők közt. Ja- 
novics Jenő (Kapor Kálmán) a kétségbeesett 
férjet, Szerdahelyi Ferencz pedig a dühös erő- 
müvészt sok bravúrral és frenetikus hatás közt 
játszották; Vendrei Ferencz (Göncs Bálint) a 
tőle megszokott ügyességgel játszott. Váradiné 
és Leővey Leó jók voltak, (b. i.)

A vasárnapi előadások Piroska és a 
farkas. Bélután nem a lorgnettes, guckeres 
szinpártolók töltötték meg a színházat, hanem 
csupa ragyogó, vidáman nevetgélő gyermekfej 
kandikált ki páholyból, földszintről, minden­
felől. Ha baba-kiállitásról volna szó, meg kel­
lene jegyeznünk, hogy legbályosabb volt a 
baloldali felső fél páholysor a bejárástól 
kezdve, mely tele volt, apró mosolygó arczu 
babákkal, mint egy virággal telt kosár. Az 
egy-két jelenlévő felnőtt gyönyörködött e bájos 
képben, a sok kis apróság pedig nagyon mula­
tott Piroska történetén és egyáltalán nem 
hozta zavarba a fixirozás. A darab betétéül 
Fehér József a Kornevilli harangokból énekelte 
el a gyönyörű tengerészdalt igen szépen, hatás­
ról különben itt — a közönséget véve tekin­
tetbe — nem lehet szó. Kolár Győző a kis 
10 éves ifjú óriás hegedüjátéka volt a má­
sodik betét. Vieuxtemps »Air varién’« szer­
zeményét játszotta el sok gyakorlottsággal és 
különösen színezése volt feltűnő szép. Este 
Rákosi Jenő itt rég nem játszott Magdolna 
paraszt drámája került színre, A czimsze- 
repet L Pái Szeréna játszotta s ittléte alatt 
talán ez mondható legjobb alakításának, leg­
jobbnak a sok jó között. A negyedik felvonás­
beli jelenete, a delirium tremens valóban mes­
teri volt, mely után a tragikát nyolczszor 
hívta ki a közönség a lámpák elé. A kis Mag­
dolna szerepét Tnrchányi Olga játszotta a 
tőle megszokott sok kedvességgel.

Az élet álom — Don Pedro Calderon de 
la Barca klasszikus színmüve — kerül holnap 
szerdán először színre. A darabot már a szá­
zad elején adták a magyar színtársulatok Déry 
István fordításában. H’c.sV (Schrey vogel) német 
áti olgozása után és a negyvenes évek elejéig 
állandóan műsoron maradt, a míg ugyancsak 
ez évtizedben nyoma vész Végre a Kisfaludy 
társaság megbízásából lefordítja Gyónj Vil­
mos eredetiből, de magyar színpadon még nem 
adták eredeti alakjában; csak a mull télen 
vette föl a kolozsvári nemzeti színház mű­
sorába a világhírű remekművel hozzá méltó 
magyar fordításban. A színkörben nagy ambi- 
czióval készülnek a premiér számba menő elő­
adásra, melynek két főszerepét Fái Szeréna és 
ii. Kovács Gyula játszák.

Tüntetés Loubet ellen.
Paris, junius 5.

Loubet elnök és Dupuy miniszterelnök 
vasárnap délután Auteuilbe mentek a 
nagy akadályversenyre. Útközben a tömeg 
nagy tisztelettel üdvözölte őket. Auteuilben 
azonban megérkezésükkor Loubet éltetése 
mellett ilyen kiállások is hangzottak: Pa- 
nama! Le Loóuetval! Éljen a hadsereg} 
Sok embert letartóztattak. Fgy embert, 
aki az elnöki tribün közelébe akart fér­
kőzni, nyomban letartóztatták.

A tüntetéseket a lique des patriotes 
rendezte. Több összeütközés is volt az 
elnöki tribün elölt, amelyet az elnök or- 
denánczlisztjei és a republikánus gárda 
csak nagy bajjal tudott megvédni. Az 
egyik tüntetőt. Crisliani grófot, aki az el­
nökhöz akart férkőzni, letartóztatták, Újra 
tüntetésre kerüli a dolog. Egyfelől Lou­
bet mellett, másfelől Loubet ellen tüntet­
tek. A rendőrség többször összetűzött a 
tüntetőkkel. Sokan megsebesültek és vagy 
száz embert letartóztatlak, közlük Dión

_______________________________ .junius (i.

grófot. Loubet visszatérésekor komolyabb 
eset nem fordult elő. A nyugalmat ismét 
helyreállították.

Loubet elnök Auteuilben a tüntetőkkel 
szemben teljesen megőrizte a nyugalmát 
Mielőtt elment az elnöki páholyból, azt 
mondta, hogy a tüntetés nem vette el bá­
torságát, sőt némileg jó hatással volt reá

Paris, junius 5. (Havas.) Az auleuili 
összeütközések alkalmával Grilieresnek. a 
garde de paix tisztjének beverték a fejét. 
Loubet elnök azonnal tudatta vele, hogy 
a becsület-rend keresztjét adományozza 
neki. Alig hogy Loubet visszaérkezett az 
Elysée-palotába, sok politikus jelent meg 
nála, hogy rokonszenvét és az auleuili 
eseményeken való megbotránkozásának 
adjon kifejezést. Dupuy miniszterelnök 
este 9 órára tanácskozásra hívta össze a 
kabinet tagjait Bizonyosra veszik, hogy 
az auleuili tüntetéseket a rojalista ifjúsági 
egyesületnek egy csoportja és néhány 
antiszemita rendezte. A tüntetők jelvénye 
szegfű volt. A nagyközönség ellentünte­
tést akart rendezni, de a rojalisták és 
antiszemiták megakadályozták s igy csak 
messziről üdvözölhette az elnököt. Nagy 
megbotránkozást kelleti Christian! gróf­
nak, a steeple-chase-egyesület tagjának 
eljárása. Dupuy ezt mondta a verseny­
bizottság néhány tagjának:

— Ha legnagyobb ellenségemet hívom 
meg, azt is máskép fogadtam volna.

Az elsők között, a kik Christiani 
grófra vetették magukat és heves küzde­
lem után lefegyverezték, volt Brugére tá­
bornok, Crozier és Munir bég török 
nagykövet. A letartóztatottakat egyelőre 
mind lógva tartják. A foglyok által el­
követett vétségek minernüségét egyelőre 
bajos meghatározni. Valamennyien azt 

’ mondják, hogy csak a hadsereget éltelték 
: és izgató kiállást nem hallottak. A vizs­

gálat folyamaiban van.
Páris, junius 5. A Soir jelentése 

' szerint Christiani gróf a tegnapi auleuili 
tüntetéseknél hol javai ráütött Loubet el­
nökre és betörte az elnök kalapját. Chris- 
tianit erre környezete megrohanta és 

i csúnyául elverte. A rendőrség véresen és 
! össze-visszatépett ruhában vitte el a ver- 
j senytéiTől. A letartóztatott tüntetők na- 
( gyobbára rojalisták.

A La Dresse jelentése szerint Loubet 
i kocsiját és a kíséretében lévő személye­

ket tojással dobálták meg.
Paris, junius 5. Újabb jelentések 

j megerősítik azl a hirt, hogy Christiani 
I botja érintette Loubet elnök kalapjának 
! a tetejét.

Paris, junius 5. A Havas-ügynökség 
j jelenti: A Dupuy elnöklete alatt tegnap 
í este tartott minisztertanács, a melyben 
í az összes miniszterek és két államtitkai’ 

vett részt, a helyzetnek megfelelő rend­
szabályokat határozott el. A határoza­
tokat. a melyeknek nagy fontosságot tu­
lajdonítanak, mélységesen titkolják a mi­
niszterek. A minisztertanács határozatait 

í ma az Elysée-palotában tartandó) minisz- 
1 tertanácsban fogják Loubet elnök eh ter­

jeszteni. Hir szerint a kormány a leg­
nagyobb energiával szándékozik eljárni, 
hogy a tegnapihoz hasonló tüntetései' 
ismétlődéséi megakadályozza és a birni 

: hatóságnak teljes tiszteletet szerezzen •' 
rendőrprefektust utasították, hogy azon-
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nál gondoskodjék a kormány által teendő 
intézkedések végrehajtásáról. Ilire jár, 
[1O.ry a mai nap folyamán ujahb letar­
tóztatások várhatók. Politikai körökben 
azt hiszik, hogy a tegnapi események való­
színűleg a kamarában is szóba kei ülnek 
interpelláczió alakjában és hogy 
mány ez alkalommal ki 
elhatározását és kijelenti, 
niagatafiúst szándékozik 
heves vitára van kilátás és 
kétségesnek sem tartják, hogy a kormány 
ölveti a bizalmi kérdést.

Paris, junius. 5.(Havas). A tegnapi auleuili 
tüntetések alkalmával letartóztatott személyek 
között vannak a következők: De Christiani, 
a kit azzal vádolnak, hogy megütötte a köz­
társaság elnökét, továbbá De Clermont-Doner, 
1)p Remusat, De Beaumont, De Viliers, De 
Neuville, De Panisse-Passy, d. Aubigny gróf, 
d. Assy, kit azzal vádolnak, hogy Grilierest, a 
garde de paix tisztjét és Toussy községi rendőr­
főnököt megseb sitette. azonkívül Balsan kép­
viselő fivére, Dansette képviselő fivérét, De 
Baulny. De Mousti-rs-Marouviile, Dión gróf

TÁVIRATOK

fogja 
bogy 
követni.

még

a kor­
hirdetni 
milyen

Igen

Miniszterek Becsben
Budapest, junius 5. (Saj. híd. táv.) 

Széli Kálmán miniszterelnök, Hegedűs, 
Lukács miniszterek holnap este Becsbe 

i utaznak. A bécsi lapok még mindig re­
mélik a kibontakozást, békés húrokat 
pengetnek s a kompromisszumot ajánlják.

Károly király Oroszországban
l’étorvár, jun. Ő. A lapok a román 

konzulátustól nyert értesülés alapján je­
lentik, hogy Károly román király julius 
havában Oroszországba utazik. (M. T, I.)

SZERKESZTŐI POSTA.

Budapest, junius 5. (Saj. tud. táv.) 
Perczcl Dezső házelnök és Fenyő Sándor 
a M. II felelős szerkesztője között a 
párbaj holnap fog végbe menni pisztolyra.

A derbi-díj nyertese.
Becs, junius ő. (Saját tud. távirata.) 

Königswarter Herman br. a százezer 
koronás Derbi-dijat Adams zsokénak és 
lieen'S trainnernek adta.

Zola Parisban.
Párís, junius ő. Zola Emil táv­

intézett Páris prefektusához, aautomobilgyáros. De Ferry, a kit már Marchand i 
megérkezésekor tartóztattak le, mert azt kial- iratot .

...........  melyben azt a kijelentést teszi, hogy Parisba ]
1 visszatér. Kérdést intéz hozzá, hogy t

tóttá: Le Loubet-val I —- s végül Mun kép- I 
viselőnek egyik fia. A foglyok érdekében tegnap j 
sokan közbejártak. de a rendőrfőnök elutasította , 
őket. A letartóztatottakat tovább is fogva tart­
ják. meg pedig mindegyiket külön czellában.

Páris, junius 5. A Havas ügynök-ég. je­
lenti: M.nthogya mai események következtében 
újabb tüntetésektől tartanak, megk-rt'k Mar- 
chandt. akinek < sie 9 órakor kellett volna el­
utaznia. hogy elutazását, halaszsza el. Marchand 
valószínű.eg az éjjel utazik el.

A boulevardokon nagyon mozgatni m az 
élet. A közönség csak az auleuili tüntetésekről 
beszél és elitéli a tüntetőket. A hatóságok gon­
doskodtak a rend fönUrtásáról. ,

Páris, junius 5. (Saját tud. tavirata.) A 
Loubet elleni tüntetés pontos értesülések sze­
rint a következőleg történt:

A tribünön jelen volt Loubet elnök telese- . 
gével s a diplo nácziai kar. Egyszerre egy ele­
gáns fiául ember kivált a tömegből s felka­
paszkodott az elnöki tribünre, botjavai az elnök 
fejére ütött. Leírhatatlan jelenet következett 
erre A közelállók rávetették magukat a fiatal­
emberre, véresre verték, ruháját letépték Erre 
a monarchisták és ■ köztársaságiak osszitm- 
kedtek. Duvuy miniszterelnök harsány p.uan- 
csára 30 sergeant rohant, elő s kordont, vont a 
tribün körül.'Majd az egész katonaságot, mely 
az Elyseéiől Auteilléig sort állott, az eme. vény 
köré állítottak. A többi ismeretes.

Loubet elnöktől a botrányért a vei^ny- 
bizottság bocsánatot, kért, mire Loube így 
íelelti_ Önök nein tehetnek róla, önök vasár­
napra is meghívtak s feltétlenül számíthatnak 

reám.
Környezetéhez pedig így szolt.
_ Úgy jutottam az elnök éghez mint a 

korbácsolt kutya. Családom elleneztehog ; 
fogadjam az elnökséget, magamnak meg amb 
czióm se volt. Most hogy állasomban az ellen 
állás veszedelemmel jár, megmaradokj- m 
geimet pedig .biztosíthatom, hogy hivatásomat 
mindvégig betöltőm.

Páris, jun 5. Dupuy elnökletevei este 
minisztertanács volt, melyen ‘^^lossagu 
rendszabályokat hozlak a tunte es 
egyelőre titokban tartják. .
ma/Ä ’STyploÄ mind

ÍgY kÍ‘

áltott föl; . „rnhnr— Loubet nem tisztességes embe , 
narnistn. , . «_• L’oifpttí'kSzavai nagy megbotrankoza. 1 — 
később pedig a szószékre ro ,z‘.lltak ltí. a 
nap becsületes embereket te 
hazafiak jelszava: Le Loubet-a . inkozástA képviselő szava, óriási megboH ankozast 

keltett s ideiglenesen e|lávohtani.
teremből csak erőszakkal tudte

visszajövetelének nem lesz-e akadálya? 
A megnyugtató válaszra elhatározta, hogy 
még ma visszatér Parisba. Hu szeiint 
nagy tüntetésre készülnek a Itanczia tő­
városban Zola fogadtatására és pedig úgy 
ellene, mint mellette. A rendőrség min­
den óvintézkedést megtelt, hogy minden 
néven nevezendő kihágásnak, vagy rend­
zavarásnak elejét vegye. Az 
és izgatottság Parisban igen 
hogy a legnagyobb dolgokra 
készülve.
Szabadlábra helyezett földbirtokos.

Pécs, junius 5. A Nagy-féle hagyatéki 
ü°ybon tegnapelőtt letartóztatott Nagy Ferencz 
budapesti háziurat tegnap Polónyi Géza orsz. 
képviselő közbenjárására szabadlábra helyezték. 
A vizsgálat egy-két nap múlva befejezést , nyer 
és akkor előreláthatólag Nagy Ákost szintén ki­
eresztik. A kaposvári törvényszék eiőtt ma hir­
dették ki Nagy Márton szóbeli végrendeletét. 
Az ezáltal károsodott rokonok azt igyekeznek 
bizonyítani, hogy ez a szóbeli végrendelkezés 
nem történt meg, a tanuk hamisak és igy tör­
vény szerint az egész vagyon örököse az el­
hunytnak öcscse, Nagy Ferencz volt képviselő, 
illetőleg ennek négy gyermeke lenne egyenlő 

j részben. (Magyar távirati Iroda.)

Egy kiváncsi asszony. I. A kérdezett 
álnév alatt lapunkba Csontos Sándor dunántúli 
iró ir tárczákat.

2. Hogy mit jelent e mostanában felkapott 
uj szó »szecesszió.« e kérdésre engedje meg, 
hogy ugyancsak a szecessziós divat szerint 
ne"'a kérdezett válaszoljon, hanem Makai 
Emil, a Petőfi társaságban a szecesszióról fel­
olvasott következő szatyra részletével:

Bölcs alkuszik, csak a bolondja lázad
Az uj divatra, melyből már a század 
Bolondos, tarka szemfedője készül.
Ma, a mikor mind uj csapáshoz értünk

i S szecesszió mindaz, a mit nem értünk'
i Szemérmesen a maradit kijátszsza
i Ma, a mikor a láz negyven fokos?
| S szecesszió a pesti sélapálcza

Csak úgy, mint a Bakonyban a fokos.
A kis babának első szava ma:
Szecessziós pólyát nekem, mama!
S ha júniusba majd fog esni hó,
Ráfogja a divat: szecesszió!
A minthogy minden az, mi feltűnik:
A szűk czipellő és a bő tűnik.
Az ajándékszivar, a mely szelei,
S az olyan ügyvéd, a ki nem perel.
Szecesszió hidegbe a felöltő,
Mi több: szecesszió az ódaköltő,
Ha igy dalol, nemes ihlettől égve:
»Violaszinü csönd honolt a légbe« . . .

ingerültség 
nagy, úgy. 
el vaunak

KÖZGAZDASÁG.

pan-

A Sfax jachton Dreyfus ré- 
‘ ' >. A lefokozás is 

feloldásával, ennélfogva a

Páris, jun. 5 
szere tiszti kabint rendeztek be 
megszűnt az ittlét f .. .. . . -
törvényszék előtt zázadosi egyenruhába fog 
megj lenni. Dreyfus május 27-én táviratozott 
f-deségének, melyben türelmetlenségére utalt, 
melyei hosszú vértanusága ugyancsak érthe­
tővé te-z s aztán igy végzi tavir tat: Kernelem, 
hOav végre elindulhatok forrón szeretett ha­
zámba Karjaimba zárhatlak benneteket.

‘ Dreyfus lakása elárasztva virágg 1. Azon 
p«zmét is megpendi1 ették, hogy a lakosság Drey- 
fusnénak politikai és felekezeti tekintet nélkül 
fcjt’ZZC ki SZÍkijeit.

l’áris, junius 5. Lombard főügyészi, ki a , 
Derouled perben szerepelt, hivatalától elmoz- | 
ditolták, Tardif elnök pedig a legfőbb fegyelmi j 
tanács elé állittatík. ;

A bécsi muiikíistiinteiések. ;
Bécs, jun. ű. A tegnapi munkástün- I 

tetések alkalmával letartóztatott 31. műn- ■ 
kás közül hármat átadlak a tartományi I 
törvényszéknek, tizet rendőrileg büntettek
meg, a többieket följelentették az állam­

Felhívás.
Biharmegye t. gazdaközönségéhez.

Egyesületünk a vármegye minden vidéké­
nek mezőgazdasági terményeit —- a Szegeden f. 
évi szeptember 3—10-ig a gazdasági egyesüle­
tek országos szövetsége által rendezendő or­
szágos mezőgazdasági kiállításon — egy gyűj­
teményes kiállításban bemutatni óhajván, azon 
kéréssel fordulunk a t. gazdaközönséghez, mi­
szerint legyen szives egyesületünket ezen tö­
rekvésében támogatni és a csoportos kiállí­
tásban résztvenni.

A kiállításnak összes költségeit az egyesü­
let viseli s igy a kiállításokat csak a kiállítandó 
tárgyaknak Nagyváradra való szállítás költségei 
fogják terhelni.

A csoportos kiállításban a következő ter­
mények mutathatók be:

1. Gabona félék magva! és kis kévékben, 
u. m. búza, rozs, tönköly, árpa, zab, tengeri, 
rőcs, köles.

2. Hüvelyesek magvai u. m. lencse, bük­
köny, bab, borsó, babó, sója stb.

3. Takarmány növények magvai u. m. lu- 
czerna-félék, here-félék, baltaczin, rozsnok félék 
s egvébb fümagvak.

4. Kereskedelmi és gyógynövények s azok 
magvai; rostos növények és azok magvai; u. 
m. repeze, gomborka, mák, napraforgó, riczinus,

‘ kender, len, komló, czirok. Szóval mindazon 
i növények, melyek vármegyénkben termeltetnek.

A magvakból 2 liter küldendő be minden 
' fajból. , ,

Bejelentések a csoportos kiállításra e no 
20-ig fogadtatnak el. A bejelentésnél megjelö­
lendő a talaj minősége, a melyben a termény 
termett és az átlag termés. . , , .

A bejelentések az egylet titkári hivatalá­
hoz intézendők Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza, 
Eleméry-ház.

A csoportos kiállításban az illető termelő 
illetve kiállító neve fel lesz tüntetve.

Kelt a biharmegyei gazdasági egyesület 
igazgató választmányának Nagyváradon, 1899. 
junius 3-án tartott gyűléséből.

Szabo József, 
egyleti elnök.
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Belch Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, junius 5.

Az irányzat nyugodt.
B é c s, junius 5.

Az irányzat nyugodt.
Osztr. hitel — — — _ _ _ _ 859.40
Magyar hitel — — — — — — — 889.'/,
Allamvasut — _ — — _ _ _ 859.60

Határidők.
20.000 m.-m forgalom mellett az árak 10 

kr jczárral emelkedtek.
Budapest, junius 5.

Búza áprilisra — — — — — 
Búza októberre — — _ —
Tengeri juh — — — — —
Rozs őszre — — — — —
Zab őszre — — — — —
Tengeri augusztusra — —

— - 8 94
— - 4.57
— — 7.01
— — 5.50

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. julius 5-án.

Magyar aranyjáradék 4°.'o — — — — — 119.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4l/Oll.o — — 120.75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/o°'> — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.25
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<>'o — — u5.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.30
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 160.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138.— 
Osztrák járadék papírban — _____ 100.50 
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.10
Osztrák járadék aranyban — — — — — 119.75 I
Osztrák korona járadék — — — — — 100.25 I
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 139 25 I
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 915.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 389.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — _ _ 359.40
Párisi vista — — — — — — — — — 359-40 
20 frankos arany (Napoleond'or) — — — 9.55
Németbirodalmi márka — — — — — — 58.90 í
London vista — — — — ___ — 47.80 I
20 márkás arany — — — — — — — 11.78'

TISZÁNTÚL (126. sz.)

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Evadbérlet 35. szám. Kisbérlet 15. szám.

Páratlan. Páratlan.
Ma kedden, 1890. junius 6-An 

kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

A gésák.
Énekes játék 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté: Sidney.

SZEMÉLYEK:
Reginaid Fairfaix, hajós hadnagy 
Benville ) a »Teknyős- — 
Cunningham ) béka* — -- 
Griinston ) hajón — 
Stanley, tiszthelyettes ■— — — 
Vun-Csi kínai, a »10.000 gyönyö­

rűséghez* czimzett theaház tulaj­
donosa — — — — —

Imári Márki kormányzó, rendőr­
főnök — — — — _

Mimóza, theaházi énekesnő — — 
Arany virág) — — — —
Bimbó ) .... — — —
Aranyhárfa) gesaK - — — 
Jbolyácska ) — — — —
Julietta, franczia leány -— — 
Námi, japán leány — — —

Kassai K.
Váradi M.
Iványi A.
Mányai Zs.
Korányi Frida.

Nyarai Antal

Leövei Leó.
Székely Irén.
Turchányi Olga.
Szabó Ilona.
Komlósi Emma
Perényi Anna.
Miklósi Margit.
Váradiné

öcs, és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A közös katonai jótékony czélokra szánt

XX. c s. k i r. álla 111 sorsi á t é k.
Ezen — egyetlen egy Osztrák birodalomban törvényszeriileg engedélyezett — pénzsorsliíték 12.728 nvevcniénvt h, 

tál máz készpénzben, 403,160 korom« végösszegben. • tdr

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a es. és kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1899. évi junius hó 15-én történik.
Egy sorsjegynek ára 4 korona,

... ,.,,A sorsjegyek Becsben a cs. és kir. államsorsjátékok osztályánál I. kér. Riemer-utcza 7. szám alatt, lottógyiijtildékben dohánv- 
tozsdekben, adó-, posta-, távírda- es vasúti hivataloknál, valto-üzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen

A sorsjegyek portómentesen küldetnek At.

A cs, kir. lottójövedéki igazgatóság államsorsjátéki osztályából.
.... ........................................................................................................................................................................................................................ m WJUIUMimMM

1 S')9- június fi.

Tekmini, rendőr— — — - Vauk ]
Lady Constancze Wyno utazó an-

■ - - - ÄSTT*-Molly Seamure - - - - Perénvi .' 
Katana, japan tüzértiszt — — Mezei Miháh-

Japámak, gésák, katonák.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után
Hely árak: Alsó páholy 4 forint. ffehFöiÜÄi 

3 forint. Támlásszék I—VIII. sorig 1 forint IX-Y Y 
80 krajezár. Zártszék I., II. és III. sor 60 krajezár Fk~ 
emelet. I. sor 50 krajezár, második sortól 4o kriirzá 
földszinti állóhely 40 krajezár. Katona- és diákjegy a ffia' 
szinten 30 krajezár. Közép karzat 30 krajezár. Oldal­

karzat 20 krajezár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajezár.

Holnap szerdán, 1899. junius 7-én 
itt először.

Az élet álom.
Színmű 3 felvonásban. Irta: Don Pedro Claderon.

Dr. VÜCSKI C S G Y U L A.

VASÚTI Ai E X E T K E \ |>.
_______________ Érvényes 1899. évi május 1-től.

Kolozsvár—Nagyvárad— Budapest.
Gy. v. Gy. v. Sz. v.

Kolozsvár ind. 11 01 5 2é 7 00
B.-Hunyad » 12 20 6 44 8 37
Csúcsa > 12 52 7 01 9 19
Bucsa » — —' — 9 33
Brátka » — —.— 9 50
Rév » 134 7 4*3 10 08
Élesd > f 148 T 7 51 10 25
Mező-Telegd » 2 01 8 11 10 42
F.-Vásárhely » — — ------11 01
Várad-Velencze » 2 25 8:31: 11 10
Nagyvárad érk. 2 31 8|3S 11 17
Nagyvárad ^nd. 2 38 8'4; 11 32
Püspöki » — 8|51 11 42
Bors » — 1— • 11 50
Mező-keresztes » -- .:-- 12 03
Mező-Peterd » — .• 12 15
B.-Ujfalu » 318 9 23 12 29
Sáp » 13 33 +9)38 12,47
Báránd » — _ __ 1101
P.-Ladány » 4 03 10 oc 1 34
Szolnok > 5 39 11 '44 3 35
Nagy-K (i » 6 34 12 41 4 45
Budapest érk. 7 50 01 51 0 20

Nagyvárad—Szeged.
Sz. v. Sz. v. V. V.

Nagyvárad ind. 10 20 4 30 7 00
Ősi 10 30 4 41 7 16
Less > 10 48 5 01 7 52
Gyapjú 10 56 5 10 8 05
Cséffa » 11 0> 5 19 8 29
Szalonta » 11 26 5 44 8 46
Kötegyán » 11 46 tf) 05 9 15
Sarkad > 11 57 6 17 9 31
Gyula » 12 21 6 44 10 01
Csaba > 2 10 7 41 4 44
Orosháza » 3 |10 9 10 5 50
H.-M-.Vásárhely » 4 00 10 02 7 001
Szeged , 4 35 10 55 7 55|

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár,

00

Sz. v.

613
V. V.

Budapest ind.
Gy. v.
9 15

Gy. v.
1 55

Sz. v.
5 45 8 30

7 55 — — Nagvkáta » 10 20 3 00 7 54 10 1 6
8 37 4 49 Szolnok > 11 19 3 56 9 27 11 31
8 52 5 13 P.-Ladány 12 55 5 28 11 53 2 00
911 5 38 Báránd > — — 12 07 2 12
9 32 6 13 Sáp > fi 17 y5 48 12 24 2 27
9 49 6 42 B.-Ujfalu > 1 33 6 03 12 46 2 47

10 07 / 10 M.-Pelerd > — — 1 0(1 3 00
10 27 7 38 M.-Kereszti1 > — — — ! 14 3 12
10 37 7 51 Bors > —I — —1 — í. 28 3 25
10 44 8 — Püspöki i> — — — 1 36 3 32
11 04 2 22 Nagyvárad érk. 2 11 6 39 t 48 3 42
1114 2 37 Nagyvárad ind. 2 18 6 46 2 06 3 58
11 22 2 48 V.-Velencze » 2 24 —: — •> 20 4 05
1137 3 20 F.-Vásárhely > — -------24í 4'16
11 50 3 38 M.-Telegd » 2 50 7 15 3 03 4Í3S
12 05 4 16 Élesd > t 3 04 f 7 28 3 21 4!56
12 25 4 49 Rév > 3 26 7 50 3 45 5:20
12 41 5 13 Brátka > — — 4 06 5 43
119 5 31 Bucsa > — --- -- 4 27 6 04
3 37 — — Csúcsa » 416 8 37 4 53 6 31
5 07 — — B.-Hunyad > 4 52 9 08 5 32 716
7 10 — — Kolozsvár érk. 5 55 10 08 6 59 8 33

12 20

4 00

6 56
7 OS

1 15
1 13

5 38
6 04
6 21

Szeged— Nagyvárad.

Szeged ind.
H.-M.-Vásáihely »
Orosháza »
Csaba »
(í yula »
Sarkad »
Kötegyán > !
Szalonta » ;
Cséffa »
Gyapjú »

40 10
38
41
00

7 47 
t" 5 7

8 23

Ősi
érk.

Püspök-Ladány—üebreczen—Érmihályfalva.
Gy. v. Sz. v. Sz. V. Sz. v T. v.

P.-Ladány ind. 5 25 1 24 4 06 2 29 6 (15
Debreczen > 6 46 3 5 22 3 56 8 20
Erm. naiv falva érk. 7 29 4 01 635 í 58 !l 47

Érmihályfalva — Debreczen—Püspök-Ladány.
Érmihályfalva ind.
Debreczen »
P.-Ladány érk.

6 36

5 13
Debreczen Nagy-Léta — 

Vértes.

Debreczen 
Sáránd
II.-Bagos
H.-Pályi
M.-Pályi

i. 8 35
» 9 28
■ 9 41
» 10 05
„ 10 20

érk. 10 í3
Sáránd—Derecske*

9 384 öölSáránd ind.
7 04|Derecske ér.

Nagyvárad—Arad.

1 I 09
12 36

5 27 9 14 8 15
815 10 27 9 01
9 45 1128 9 48

I —■■■líim.- r s ni i- »

Vértes Debreczen 
Nagy-Léta

5 06 Vértes ind.
5 1 7 M.-Pályi »
5 41 H.-Pályi »
5 55 H.-Bagos >

Sáránd >
6 15 Debreczen é.

5 47

Derecske ^Tarand.
5 16 Derecske, ind. 6 00 1 49
5 35 Sáránd érk. 6 26 2 09

Arad—Nagyvárad.

11
11

05

39
Id

00

5 30

40
50
20
50
2«
56
10

IS

16|

Békés-Csaba 
Kétegyháza 
Kuril's 
Arad

»

ind.
Sz. v. Sz. v

10 20 4 30
12 21 6 44

2 23 7 18
2 54 7 45
3 28 8 21
3 55 8 48

00
01to

4

Arad 
Kurtics 
Kétegyháza 
Békes-Csaba03

38 (Ivula

ind.

érk.

Szombatság-Rogoz—Dobrest.

Szombatság-Rogoz ind.
Nánbegyesel
Dobrest

Vegy V.
6 08 

t6 34 
érk. i 6 44 S 31

5 10
5 39

11
1 I

31

05

10
10

4

07
54
50
26

Dobrest—°zombatság-Rogoz.

Dobrest ind.

Szombatság-Rogoz éi k. 7 10

4
6

9
4

3
9

s

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László-nyomda rószv.'n/társaság nyomdájában Nagyváradon.


